

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año IV.—Núm. 875

Palma de Mallorca.—Viernes 21 de Marzo de 1924

Precio: 10 céntimos

NUESTROS COLABORADORES

El socialismo alemán

El socialismo alemán, tenía en 1922, unos cuatro millones y medio de adeptos; en 1918, época de la revolución, su número dobló seguramente. Hace seis meses su fuerza era aun enorme; hoy va decayendo poco a poco y aunque en la cámara actual tenga aun más de cien diputados, todo el mundo está de acuerdo en afirmar que este número no responde ni de mucho a la realidad. ¿A que se debe este considerable retroceso de la socialdemocracia alemana?

El socialismo alemán no ha sido a mi entender nunca un partido democrático, aunque ha sido un partido popular. Ha sido un partido que se ha construido sobre la masa enarbolando un programa netamente democrático ciertamente, pero este programa y esta masa han servido para mantener en las alturas una dictadura sin control y sin publicidad, que son, si no estoy equivocado, las dos características de la democracia. A mi entender, el socialismo alemán, ni en su fin, ni en su organización, ni en su fondo, ha sido un partido liberal. Quizás antes de la guerra era el partido menos liberal de Alemania.

En Alemania, el socialismo es una fuerza nacional, casi diríamos tradicional. Es una fuerza nacional no en el sentido de patriótico, sino en el sentido de que es una fuerza indígena. Es una fuerza indígena y de aquí sus éxitos. Las formas del pensamiento, tienen una nacionalidad: el socialismo, es alemán por Marx como el anarquismo es eslavo por Kropotkin. En realidad, lo que tiene la ciudad colectivista de horroroso para un latino, es un ideal alemán. La comprensión anónima, el paraíso paliativo, el providencialismo organizado, a nosotros nos espantan. Al alemán estas cosas le producen un profundo placer. El alemán lleva la anarquía, la ansiedad y la barbarie tan metida en la carne que necesita el orden como un artículo de primera necesidad. Al alemán no le importa nada sacrificar su individualidad a una organización coherente. Es por esto que es difícil encontrar un pensamiento que esté más conforme con el espíritu prusiano que esta doctrina del socialismo alemán aparentemente antinacional.

Antes de la guerra todos los partidos políticos alemanes se impusieron la misión de propagar sus doctrinas principalmente en los núcleos de hombres que iban saliendo del cuartel. Estos partidos fracasaron, lamentablemente en su misión. El único que obtuvo resultados satisfactorios fué el socialismo. El socialismo tomaba los soldados y no hacía más que cambiarles el color de la disciplina. En el cuartel obedecían al sargento o al teniente; en el socialismo obedecieron la orden del sindicato o al delegado del taller. El cuartel los retenía negándoles la libertad; el sindicato los retenía dándoles una ilusión de libertad y de razonamiento individual. La obediencia, en uno u otro régimen era la

misma. De aquí el éxito del partido socialista.

La organización general del partido demuestra que en el título de socialdemocracia, la primera palabra indica comprensión y la segunda nada. Esto se veía bien, sobretudo antes de la guerra; en el partido, como en los sindicatos, el poder era ejercido por una comisión central que se encontraba bajo la influencia de un solo hombre. Bebel por el partido, Legien por los sindicatos. Esta comisión estaba desprovista de las dos notas que caracterizan a toda democracia, el control y la publicidad. Y el argumento que se daba para repudiar estas notas es el de siempre: no se puede luchar ni combatir al aire libre contra el régimen establecido, la palabrera de los parlamentos y de los congresos no es una condición favorable para el trabajo y la conquista.

De esta concepción sufre hoy día el partido socialista. El partido se ha gastado, ciertamente, ocupando el poder en las horas más difíciles de Alemania. Ha sufrido mucho, además de las circunstancias internacionales, de la ola reaccionaria. Pero una cosa y otra han demostrado ante todo que el partido socialista no tenía resistencia. Infinitamente preparado, hasta el mínimo detalle para las cuestiones técnicas del trabajo y de la producción, el socialista alemán no estaba preparado para sentir y sobretudo para defender la libertad. Y de aquí las deserciones de hoy, la insensibilidad, la frialdad ante los persistentes ataques de la reacción. Si desde el punto de vista de la moral de la producción el socialista alemán ha realizado una gran obra pedagógica y ha creado una sensibilidad, no ha creado en cambio una sensibilidad política. Aseguró un día el deseo de comprensión y de disciplina que tiene todo alemán pero cuando el socialismo ha tenido que ser algo más que esto, cuando ha tenido que ser una doctrina y una sensibilidad de la libertad—una doctrina, en una palabra—el partido se ha resquebrajado considerablemente.

Esta lección deberían aprenderla todos los obreros del mundo. Deberían aprenderla sobretudo, nuestros obreros, sobre los cuales actúan de una manera lamentable los doctrinarios, sobretudo si provienen del extranjero. Entre nosotros se oye decir a menudo que los obreros no han de cuidar más que de sus asuntos profesionales. ¡Qué profunda, qué lamentable equivocación! Y es una equivocación porque siendo la política una fuerza que contiene en sí lo profesional, toda dimisión que se haga de la actividad política es regalar armas al adversario. Esto lo dijo con una gran claridad el señor Gabriel Alomar en la inauguración de la Casa del Pueblo de Palma y la lección del socialismo alemán viene a reforzar la realidad dicha por Alomar.

José PLA

DESDE MADRID

Los nuevos municipios

La Capital española, como Barcelona y como los grandes Centros de población, percibiendo como mayor sensibilidad que nadie las conmociones de la vida pública, es en cambio, la que más tarde recibe los efectos de esas convulsiones. El gran cerebro de la nación piensa, recoge el acontecimiento, lo transforma en chisporroteo de comentarios, de gritos, de amenazas, de literatura clandestina, en que se mezclan las poesías más o menos intencionales o ingeniosas de nuestros intelectuales, con la reproducción de otros documentos que profusamente circulan más allá de las fronteras, publicados por los primeros diarios extranjeros, pero no experimenta directamente y en la intensidad de su millón de habitantes, la transformación temida o ansiada.

El Cortesano, el madrileño es esencialmente individualista. Teniendo aquí un ancho campo de trabajo y mil medios de atender a la subsistencia, no necesita el contacto con sus semejantes para vivir; más bien les teme porque la competencia le puede perjudicar.

El espíritu de asociación solamente lo mantienen vivo los obreros y no por sus

entusiasmos sino por la labor de conveniencia política de sus elementos directores.

Las sociedades obreras son sus secretarías y las secretarías son los tentáculos del Comité Nacional de la Unión de Trabajadores.

Falto Madrid, de vida colectiva (no hay más que presenciar los plenos de sus asociaciones) puede decirse que carece, por ello de representación adecuada. Nunca la tuvo, ni en el Parlamento ni en la Diputación, ni en el Municipio. Los representantes elegidos siempre lo fueron como delegados de los grupos políticos; nadie miraba de las candidaturas, otra cosa, que su filiación; lo mismo daba Juan que Pedro.

Así queda explicado que el cese de nuestro municipio político no produjese frío ni calor. A los madrileños lo único que les ha interesado ha sido el Alcalde. Lo demás, el mayor o menor acierto o buena fe de la administración no les importaba. Que se transformase Madrid, que se embelleciesen sus vías, que la suntuosidad Moderna derribase los viejos callejones faltos de aire y sobre todo que esto

se hiciese fuese como fuese, sin mirar los procedimientos y sin parar mientes en lo que costara. ¡Daba tanto de sí un presupuesto de cincuenta millones!

Aguilera, Abascal, el conde de Peñalver, el mismo Ruiz Giménez han dejado el recuerdo de sus nombres, por las obras que realizaron. A ellos se debe la transformación monumental de la Corte, el embellecimiento de sus paseos y parques, el grado de desenvolvimiento urbano adquirido por Madrid.

Pero el viejo régimen ha sido substituido y nuestro Ayuntamiento se ha modificado. Los concejales políticos que armaban una tremolina en la discusión del menor asunto, que llegaban en su pasión hasta el choque personal, que discutían los dictámenes más insignificantes, que consideraban redentora su misión y que, incluso, se atrevían a adoptar actitudes colectivas contra el Poder Público, cuando consideraban atropellado el derecho del Municipio, han pasado a la reserva y con ellos también han pasado a la reserva los antiguos procedimientos.

Desaparecido aquel cuadro de color y de pasión, el centenar de curiosos que presenciaba desde la tribuna pública la actuación de nuestro municipio no acude ya a escuchar atento la voz de los nuevos ediles. Bien es verdad que difícilmente podrían escucharla. Advenidos impensadamente al escaño municipal por las circunstancias y considerando su nombramiento accidental, por la anunciada reforma del régimen municipal o por cualquier otra circunstancia que se adelante a aquella, los ediles ocupan sus sitials con cierto reparo, permanecen en su mayoría silenciosos, aprueban con un débil sí, todas las propuestas que hace el Alcalde señor Alcocer y al darse por terminada la sesión se levantan rápidamente, como si les quemase el asiento y hasta se atropellan para salir, temerosos quizá de haber usufructuado mucho el escaño.

Bajo la vigilancia y el Consejo del Gobernador, general Duque de Tetuán, nuestro Alcalde actúa, aprueba o desaprueba, hace y deshace, seguro de que el nuevo municipio no le ha de dar el menor disgusto.

Suprimidas las discusiones perniciosas, la pasión se ha asentado. Ahora el ambiente de una sesión municipal es sereno, silencioso, de gente que piensa mucho lo que dice. Lo que se pierde en espontaneidad se gana sin duda en reflexión y en conveniencia para el vecindario. Nada de ligerezas perturbadoras; los tres o cuatro concejales que hablan, lo hacen después de pensarlo mucho para no errar y aún de ellos, algunos traen sus breves discursos hijos de profunda meditación, cuidadosamente escritos en cuartillas.

Así, un concejal ha pedido en correctos párrafos que el Ayuntamiento haga desaparecer la bellísima y monumental fuente de la ancha glorietta de Ruiz Jiménez, para instalar en su lugar un evacuatorio.

Se suprimen todos los temas que podrían alterar esta serenidad y excelente administración.

El problema de las subsistencias, declara el Alcalde en otra sesión no puede discutirse, ni el Ayuntamiento hacer nada, porque no es de la competencia municipal.

No se acometen nuevas obras de mejora para Madrid, aunque recientemente se recogieron los numerosos millones del empréstito, pero en cambio el Alcalde puede declarar:—La situación del erario municipal es admirable. Tenemos en caja el importe del empréstito, y esto nos ha permitido invertir parte de él en la última suscripción de obligaciones del Tesoro...

Claro es que tan halagüeña situación económica, permite que no se repare en pequeños gastos. Con tanto dinero en Caja ¿que concejal podría negarse a aprobar las pequeñas partidas que se solicitan? Además, ya indiqué antes que nuestros nuevos concejales no saben decir que no.

—¿Se aprueba la adquisición de un automóvil, para el nuevo delegado de tal servicio?

—¡Sí!—exclaman unánimes todos los concejales.

Y con igual armonía y unanimidad aprueban cuantos pequeños gastos contribuyen a dar brillo y provecho a los nuevos cargos creados.

Menos mal que la formalidad y seriedad del nuevo Ayuntamiento y su corteidad de ideas, se ven compensadas con la parte de sesión dedicada a las reclamaciones de los ciudadanos, innovación democrática, aprovechada por el sentir popular, para exponer ante la Corporación reunida, sus anhelos y sus quejas.

Un tipo popular, el vendedor de periódicos ambulante Codorniz (a) Silvea, que pasea sus ocurrencias y fantasías por los cafés céntricos y que constituye un auxiliar útil de los pollos bien, de la calle de Alcalá, cuando aquellos necesitan sus informes acerca de las damitas de Maxims y Fornos-Palace, ha llevado al Municipio las quejas de sus desheredados camaradas.

Ha pedido albergues gratuitos, con calefacción, baños públicos y comedores públicos; ha solicitado lo que necesita el

golfo madrileño para vivir y para fomentar su vagancia característica. Le faltó, pedir la instalación de alguna sastrería gratuita.

Con este detalle, olvidado por Codorniz y con un poquito de voluntad, por parte de nuestro municipio, esta reforma trascendental sería un hecho y los madrileños libres de mendigos, novedad nunca soñada, se enterarían entonces, del cambio de Ayuntamiento y conmemoración con una gran fiesta popular, la fecha del 13 de Septiembre, fecha en que si los de arriba cayeron de sus pedestales, los pájaros del arroyo encontraron jaulas de oro, para su alegre holganza.

H. P.

Notas al día

TURISMO.—El turismo, ese deseo de compenetración entre seres de diversos países, ese constante afán de cambiar de horizontes, de climas y de ciudades, adquirió antes de la gran guerra poderoso impulso, especialmente en Inglaterra, abarcando su radio de acción a Mallorca, punto obligado en la ruta del Mediterráneo, gracias a su naturaleza encantadora—más que a su situación geográfica—que iguala, si no sobrepaja, a la Natura esplendorosa de las riberas francesa, italiana y levantina, adonde acuden los turistas al reclamo del logroable consorcio entre lo fácil y lo agradable, y del esfuerzo encaminado a hermanar las bellezas naturales con la comodidad y el confort, que retienen y encantan al turista.

Pasados los efectos de la gran guerra, el turismo surge de nuevo pujante, y gracias a las Agencias de viajes que se esfuerzan en rodear las expediciones de toda clase de facilidades que permiten andar por el mundo sin necesidad de preocuparse por ningún detalle del viaje, podemos contemplar de nuevo en nuestra bahía esos grandes paquebots de turismo, que lanzan por nuestras calles y Hoteles, por nuestros parajes de mayor renombre, caravanas de turistas, que dejan a su paso una estela de cosmopolitismo y de progreso, a la par que constituyen verdaderas fuentes de ingresos.—F. G.

VIDA INTERNACIONAL

Las declaraciones de Venizelos

Al llegar a Roma Venizelos, lo primero que ha dicho a un redactor de «La Tribuna», es lo siguiente: «He cometido un error trágico que consiste en haber creído que aún podía ser útil a mi patria. Me duele haber vuelto a Grecia.» En esta forma pesimista se expresa el estadista que tanto ha trabajado para el engredecimiento de Grecia, sosteniendo luchas intensas que no han logrado la realización del ideal patriótico que perseguía.

Creo Venizelos que la proclamación de la República es inminente en Grecia. El almirante Haddi Kyriakos, una de las personalidades más influyentes del republicanismo ha dicho, al hablar en el «Club Atenas» que probablemente dentro de pocos días ya se habrá proclamado la república. El nuevo jefe del Gobierno griego es un republicano de abolengo, que ha luchado siempre por sus ideales, huyendo de toda polémica de carácter personal. «Las divergencias con él—ha agregado Venizelos—nacieron de que yo quería que decidiera un plebiscito de la forma de Gobierno y que después la Asamblea constituyente sancionase los resultados y el jefe del partido republicano opinara que la Asamblea ha de decidirse inmediatamente por la República y que después un plebiscito sancione la decisión. El punto de vista de los republicanos consiste en que el plebiscito es cosa que necesita preparación y esto crearía un estado de inseguridad en el país que podría motivar graves inconvenientes, mientras que la solución inmediata le proporcionaría la tranquilidad que tanto necesita.

Al objetarle el periodista, de que el plebiscito podría resultar contrario al régimen republicano ha manifestado decididamente Venizelos que la mayoría del país está por la república. «La monarquía—ha añadido—cuenta con un partido realista exiguo y sin autoridad; se ha alejado del pueblo, mezclándose demasiado en la política.»

Respecto a la elección de futuro presidente de la República, nada ha concretado Venizelos, pero ha dejado entrever que esta alta magistratura.

Es indudable que la situación de Grecia está preñada de peligros. El actual jefe del Gobierno es posible que alcanzará una mayoría en la Asamblea nacional; contando además con el apoyo del coronel Kandy Cio, que tiene el ejército en un puño, y con la «Liga de Oficiales», que le permitirá un voto favorable a la desti-

El gobierno de China ha ordenado al representante de los Soviets que salga del territorio chino.

Esta orden ha sido dada a consecuencia de una nota incorrecta que equivalía a un ultimatum.

La situación se considera comprometida.

tuación de la monarquía, pero ello no será una garantía de paz para la nación desde el momento en que la situación de Grecia interesa a toda Europa, por la cuestión balcánica, y la influencia de fuera se dejará sentir en la política interior.—COSMÓPOLIS.

LECTURAS FEMENINAS

Paradojas de la Moda

La Moda de cortarse a ras de la nuca la mata de pelo con que la naturaleza, al repartir belleza y atractivos, dotó a la mujer, va intensificándose de un modo alarmante. Y ello nos merece este calificativo, no porque sea irreparable; pero sí algo difícil de reparar.

Además lleva aparejada una paradoja de la Moda, porque tras la falacia de una costumbre banal, encubre la bartería de un negocio.

Cuando cae el cabello, el peluquero piensa en la peluca que no tardarán en pedirle para sustituirlo, cuando la moda cambie.

Uno de estos comerciantes «capitales» decía el otro día que estaba preparando una seria ofensiva contra las gudejas femeninas.

Y añadía: —Es decir, que ahora es preciso que desaparezcan todas las cabelleras para en seguida comenzar a ganar más dinero con las cabelleras falsas.

Verdaderamente, este peluquero es un cinico.

Y claro está que cuando estas señoras pagan 100 o 200 francos por que les corten el pelo, son tontas, ya que no han de tardar en pagar mucho más dinero porque les devuelvan, convertido en rubia peluca, los mismos rizos de que ahora se desprenden con tanta facilidad.

En una calle céntrica de París hay una peluquería para señoras.

Recientemente el peluquero ha colocado en el escaparate un cartelón donde se lee lo que sigue:

ESPECIALIDAD EN CORTE DE PELO PARA SEÑORA: A LA MINÓN, A LA GARÇONNE, A LA VERA SERGINE

En ese mismo cartel ha sido pegado un recorte de periódico en el que se habla del gran éxito de la nueva moda, y una fotografía de la célebre artista Vera Sergine, que aparece con el cabello cortado.

¿Cuánto tiempo tardará este peluquero en poner en su escaparate otro cartel anunciando la venta de pelucas de larguísimo cabellos?

DE AQUÍ Y DE ALLÁ

LA DAMA DE LAS CAMELIAS.—Vuelve a hablarse de la célebre amante de Alejandro Dumas, y esta vez es el célebre literato Lenôtre el que lanza a la publicidad documentos inéditos acerca de esta renombrada aventura.

«Maria Duplessis—dice—era normanda de familia pobre y que se dedicaba a la agricultura; se llamaba la niña Antonina Plessis, y a los catorce años se trasladó a París, donde sirvió como doméstica.

Un duque se enamoró de ella, y la tomó bajo su protección, haciendo que la educaran, con la instruyeran, que la familiarizaran con el «chic», y a los tres años brillaba en los palcos de la Opera, transfigurada, fascinante, seductora.

Entonces fué cuando tomó el nombre de Maria Duplessis.

Se instaló en un departamento del Boulevard de la Magdalena, compuesto de una vasta antecámara, cuyas paredes estaban cubiertas de un artístico zarzo, en el que se veían prendidas muchas camelias blancas, un «boudoir», una grande cámara que daba paso a una hermosa alcoba tapizada de seda color de rosa y otras varias habitaciones llenas de obras de arte y de objetos de gran lujo.

En aquella casa Maria hizo valer su inteligencia privilegiada, su afabilidad y su exquisita elegancia.

Era mujer de una belleza ideal: ojos negros, vivaces, dulces; ora llenos de candor, ora lanzando dulces rayos de vagos deseos que volvieran loco a quien a ella se aproximaba, atraído por su extraordinaria simpatía; su cabellera era negra, sedosa y fina, y en ella prendía flores y brillantes; su cuerpo, sutil, mórbido, aristocrático, de cada vez más fragil por la tisis, que hace de la mujer una hermosa flor deshojada, fuera de estación...

Tal era la amante de Alejandro Dumas que éste inmortalizó con el nombre de «Dama de las Camelias».

30 años atrás

21 Marzo 1894.—Celebra sesión el Ayuntamiento.

Leyóse el dictamen del Arquitecto en que manifiesta debe desocuparse el local que ocupa el archivo histórico, por no reunir las condiciones de solidez necesarias.

Se dió lectura al presupuesto formado para la reconstrucción de la Casa Consistorial, quedando aprobado.

INFORMACION LOCAL

EN EL MUSEO DIOCESANO

Algunos viajeros llegados a Mallorca

Conferencia por don Antonio M.^a Peña

El archivero de nuestra Delegación de Hacienda don Antonio M.^a Peña dió anoche, a las siete, en el salón de actos del Museo Diocesano, ante numeroso concurso, su anunciada conferencia.

Empezó su disertación, en nuestra lengua, diciendo que hoy más que nunca necesitaba la indulgencia del auditorio por tratarse de una disertación improvisada, pues no ha tenido tiempo, como en años anteriores, de prepararla.

Dijo que además de tratar de viajeros llegados a Mallorca, hablaría también de algunos viajeros notables.

El primero de aquellos es don Carlos Ibáñez, coronel de Ingenieros llegado en 1867 para llevar a cabo la determinación de la posición de las Baleares con respecto a la península, es decir, para levantar el plano trigonométrico de la isla.

Explica luego en que consiste la triangulación y expone la perfección y justiza con que realizó el cometido que le trajo a Mallorca el señor Ibáñez, que estableció vértices de triángulos en el Puig Mayor y en San Salvador, de Mallorca; Monte Toro, de Menorca; una colina, de Cabrera; y otro Monte, de Ibiza; que iban luego a enlazar con otros vértices de las Columbretas y de la península.

Refiere las precauciones que tomaba el señor Ibáñez para el funcionamiento del trodillo y demás aparatos, la mayoría de los cuales eran inventados o modificados por él.

Durante diez y ocho meses que estuvo en Mallorca sólo con objeto de calcular la verdadera altura de los montes, hacía calcular diariamente el nivel de las aguas del puerto de Palma.

Otro de los viajeros es don Mauricio Willkom botánico alemán, que vino a estudiar la flora mallorquina y descubrió dos nuevas especies a las que dió nombre; y son el «violero de Sant Pere» y el «lampudol bori».

Vino el botánico con una hija suya muy bella, que dió origen a una décima.

Posteriormente vino otro botánico, Profesor de la Universidad de Lyon, Miguel Gandoger, que era un sacerdote que se llevó gran número de ejemplares de nuestra flora.

También figura el geólogo Enrique Hermite, Profesor de la Universidad Cató-

lica de Angers, que hizo grandes estudios de Geología de Mallorca y de Menorca, consecuencia de los cuales fué la publicación de una notable obra.

Otro viajero fué un francés Absin-Brunet, que fué el primero que encendió en Mallorca una luz eléctrica, de arco voltaico, en el Teatro Principal, produciendo la electricidad por medio de un gran número de pilas colocadas en el escenario.

También fué él quien con ayuda de una lente de gran tamaño hizo una demostración de lo que en Física se llaman espectros.

Vino después otro hijo suyo que publicó en «El Isleño» una serie de artículos sobre aerostación.

Otro de los viajeros fué el arqueólogo Emilio Cartailhac, fallecido el año pasado, que vino a estudiar los «talayots», dejando escrita una importante obra.

También es digna de recordar la personalidad del gran amante de nuestra literatura Juan Fasteurath y de la Gran Duquesa de Toscana, madre del Archiduque Luis Salvador y hermana de la Reina Cristina, esposa de Fernando VII.

Entre los mallorquines notables figura el químico Bartolomé Segura, quien sin apenas saber escribir llegó por su maravillosa intuición a fabricar eter tan perfeccionado que era estimado el mejor de los fabricados entonces. La prueba de ello es que una sociedad científica francesa le invitó a formar parte de la misma.

Se refiere a don José Balaguer, padre del actor cómico pocos años ha fallecido, que se dedicó a la fotografía, teniendo que abandonarlo por haber perdido la vista.

Escribió también versos, siendo su mejor cualidad la de improvisar, habiendo hecho algunas improvisaciones notables, de las que recitó algunas.

La pintoresca y amena disertación del señor Peña fué aplaudida cariñosamente.

Mn. Antonio M.^a Alcover anunció que la próxima conferencia la dará el Archivero don Pedro Antonio Sancho sobre «El maestro Villalonga, maestro de capilla de la Catedral en el siglo XVI».

Si no pudiese darla el señor Sancho la dará el propio Mn. Alcover.

En Mallorca, los turistas ingleses visitarán los principales monumentos, y realizarán una excursión hacia el interior, recorriendo Valldemosa y Miramar para regresar por Deyá y Sóller. Los turistas ingleses se hospedarán en Palma en el Grand Hotel.

Notas Municipales

El precio de la carne

El Alcalde nos manifestó ayer que, atendiendo a sus indicaciones, los cortantes de la plaza Mayor, han decidido rebajar el precio de la carne con hueso de buey, ternera y cordero, expendiéndola a 3 pesetas.

Esta conceción, como ya se dijo, es a cambio de dejar en libertad a dichos industriales para fijar los precios de las costillas y filete.

Añadió el señor Salas que en las mesas reguladoras del Ayuntamiento dicha carne con hueso se expende a dos pesetas y en otras mesas de las que tienen sitio preferente a 2'50 y 2'75.

El funeral de don Manuel Guasp

A los funerales celebrados ayer en sufragio del alma del ex-alcaldede de Palma don Manuel Guasp, asistió una representación municipal formada por el Alcalde señor Salas y los concejales señores Ramón y Valls Valleriola.

Las rifas en la Rambla

Preguntado el Alcalde por uno de los periodistas acerca de la actitud que pensaba observar respecto a los puestos para rifas en la próxima feria de Ramos, manifestó el señor Salas que tenía tomada la decisión, sin atender a requerimiento alguno, de no autorizar dichas rifas.

Instrucciones sanitarias

Ayer se recibió en el despacho de la Alcaldía, remitida por el Gobernador general Martín Alcoba, una nota del Inspector Provincial de Sanidad Dr. López Comas indicando algunas medidas sanitarias que, a su entender, deben tomarse.

El Alcalde ordenó pasara dicha nota a informe de la Comisión de Sanidad.

El próximo presupuesto

La Comisión de Hacienda está estudiando estos días los datos necesarios para proceder a la confección del futuro presupuesto ordinario, ya que el nuevo decreto las autoriza a las Corporaciones Municipales para formularlo.

Las casas baratas

Los propietarios que quieran edificar viviendas económicas con arreglo a las

disposiciones recientes publicadas por el Directorio, pueden dirigirse a las oficinas de la Junta de Casas Baratas (Casa Consistorial, de 5 a 7 tarde), donde el oficial de la misma don Antonio Piña les dará cuantos informes y datos soliciten.

SE CELEBRARÁ EL DOMINGO

La jura de la bandera

El domingo próximo se celebrará, de conformidad con lo ordenado en reciente disposición por el Directorio, la jura de la bandera por los reclutas recientemente incorporados en filas.

La ceremonia se verificará con la solemnidad con que se realizaba en años atrás, y que desapareció al ser celebrada aquella en el interior de los cuarteles.

Huaga volverá a celebrarse en público, habiéndose escogido como sitio la explanada del muelle a partir del cruce que forman con la gran Avenida, el paseo de Sagrera y el camino de Ronda.

Como hora, se ha señalado la de las 10 y media de la mañana y ya se están ultimando preparativos y se han circulado invitaciones a los centros oficiales.

Ayer estuvieron en el Ayuntamiento una comisión de oficiales a solicitar del Alcalde, que la concedió, la cesión de maderos y adornos para la construcción del altar y las tribunas.

Se ha circulado a los Maestros de Palma la siguiente comunicación: «Inspección de Primera Enseñanza de Baleares.

El Excmo. señor Capitán General de Baleares con fecha 18 del corriente me dice lo siguiente: Debiendo tener lugar a las 10 horas 30 minutos del día 23 del actual, en la explanada del puerto de esta Ciudad, el juramento de fidelidad a las banderas por los reclutas recientemente incorporados, tengo el gusto de invitar a V. y a los profesores y alumnos dependientes de su inspección, tanto de las escuelas públicas como de las privadas, que deseen honrar dicho acto con su presencia.

Al propio tiempo le ruego me comuniquen con la brevedad posible el número de profesores y alumnos que concurrirán para asignarles el puesto correspondiente.

Lo que tengo el gusto de comunicar a usted esperando se servirá inscribirse en la lista que sigue con el mayor número posible de niños para asistir a tan patriótica fiesta.

El Inspector Jefe accidental, Juan Capó. Lo que se hace público en la prensa por sí, dada la premura del tiempo, se quedase algún Maestro Nacional o particular sin recibir la invitación, a fin de que, puedan manifestar a esta Inspección antes de las 11 de la mañana del 21 su deseo de asistir al citado acto.»

EN LOS PUEBLOS

Infraacciones, sucesos y otras demasías

¿Qué le pasaría?

En Alcudia ha sido puesto a la disposición judicial un sujeto que insultó a la dueña de un café, después de forzar la puerta para entrar en el establecimiento, rompiendo luego una garrafa y varias botellas de licor.

Incendio por imprudencia

En Son Servera, en el monte conocido por «El Estepar», la imprudencia de tres rapaces que apacentaban ganado, al encender una hoguera con rastos, hizo que se prendieran fuego dos hectáreas del nombrado monte. Las pérdidas ascienden a unas 300 pesetas.

Las ordenanzas municipales

Por faltar a las mismas han sido denunciados varios sujetos en Montuiri.

Pastoreo y carreteras

Han sido denunciados a la autoridad correspondiente varios individuos por faltar al Reglamento de carreteras y por apacentar ganado, sin el correspondiente permiso, en ajena propiedad.

DEPORTES

Del reto al Alfonso XIII

Hemos recibido para su publicación la siguiente carta: Sr. D. Darvitu Sintés; (Capitán del «Unión Sportiva» de Mahón).

Muy Sr. mío: Enterado del reto publicado en los diarios locales, me veo en el caso de no poder aceptar su proposición, por haber obrado así recientemente con otro Club que hizo lo propio que ustedes en virtud de un acuerdo de antiguo adoptado por nuestra Sociedad de no aceptar

DON MANUEL GUASP Y PUJOL

ABOGADO

JEFE DEL PARTIDO MAURISTA DE BALEARES

HA FALLECIDO

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

El partido Maurista de Mallorca pide una oración en sufragio del alma de su difunto Jefe y participa que al mismo piadoso fin se aplicará el turno de misas que se rezarán el sábado día 22 de los corrientes, de siete a doce, en el altar del Santo Cristo de la Sangre del Templo del Hospital Provincial.

El Eminentísimo Cardenal Primado e Ilmos. Obispos de Mallorca, Lérida, Gerona y Huesca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

de hallarse vacunados, reintegrado este con póliza de dos pesetas además del sello del Colegio Médico.

INGRESO DE LA CARRERA

Deben abonar:
En papel de pagos al Estado. . . 5'00
En metálico por derechos de formación de expediente. . . 2'50
En un sello móvil. . . 0'10

Total ptas.: . . 7'50

PERIODO PREPARATORIO Y ELEMENTAL

Deben abonar por asignatura:
En papel de pagos al Estado por derechos de inscripción. . . 8'00
En papel de pagos al Estado por derechos de examen. . . 2'00
En metálico por derechos de formación de expediente. . . 2'50
Un timbre móvil por asignatura más uno. . . 0'00

Total ptas.: . . 12'50

Las asignaturas de Taquigrafía, Dibujo, Caligrafía, Ejercicios de Gramática Española y Mecanografía satisfarán los derechos de examen la mitad en papel de pagos al Estado y la otra mitad en metálico.

PERIODO PROFESIONAL

Deben abonar por asignatura:
En papel de pagos al Estado por derechos de inscripción. . . 15'00
En papel de pagos al Estado por derechos de examen. . . 2'50
En metálico, por derechos de formación de expediente. . . 2'50
Un sello móvil por asignatura más uno. . . 0'00

Total ptas.: . . 20'00

Palma de Mallorca, 20 marzo de 1924.—El Secretario, V. Tejada.—V.º B.º—El Director, Gregorio Crespo.

retos semejantes, considerándolos un acto antideportivo.

Ahora bien, si es el deseo de Vds. jugar uno o varios encuentros amistosos con nuestro equipo, no voy inconveniente en que, a fin de ponerse de acuerdo sobre el particular, se entrevisten con la Junta Directiva, por ser ésta, y no nosotros los jugadores, la que decide y señala los partidos a celebrar.

Es de V. afmo. s. s. q. e. s. m.—Vltoriano Ferrá.

HERNIA

El Nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, 52, Boulevard Edgar Quinet, es el único que procura, sin molestia ninguna, aún haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia (quebradura) que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.

Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER, como lo prueba la siguiente carta que debemos añadir a las muchas ya publicadas.

Solva, Marzo 1924.

Sr. D. C. A. BOER: Barcelona. Muy Sr. mío: Le autorizo a publicar que sus buenos aparatos han curado mis hernias. Antes no podía trabajar y padecía mucho y ahora gracias al método C. A. BOER hago todos los trabajos del campo, por pesados que sean, a pesar de mis cincuenta años.

Siempre le quedara agradecido su s. s. Bartolomé Tortella y Moro.—Calle del Rincón, 21.

Palma 15 de Marzo 1923.

Sr. D. C. A. BOER, Barcelona. Tengo la gran satisfacción de manifestarle que los aparatos C. A. BOER han curado completamente mi hernia aunque tenga cincuenta y cinco años. Siempre alabaré el método C. A. BOER con el cual he obtenido tan maravilloso resultado. Le reitero las gracias quedando siempre muy afmo. s. s. Guillermo Bosch, carretera de Lleschmayor n.º 211. Molinar (Palma).

Herniados: Si queráis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Eminente Práctico en las poblaciones siguientes:

POLLENSA, Lunes 17, Hotel Cosmopolita. PALMA, Sábado 22 marzo, Hotel Alhambra.

FELANITX, Domingo 23, Fonda Alaró. MANACOR, Lunes 24, Hotel Riera. ARTA, martes 25, Fonda Randa, (Mayor 9) SINEU, miércoles 26, Fonda de Juan Oliver INCA, Jueves, 27, Fonda España. SOLLER, Viernes 28, Hotel Estación.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Catalana)—BARCELONA.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

Colmado Durán

Pasta CATALANA para sopa 1'35 Kg. Lata Sardinias de 1 kg. a 2 ptas.

Cererols, 11

Del Carnet

Habiéndose agravado en su dolencia, ha sido sacramentado nuestro amigo el funcionario jubilado del Ministerio de Fomento don Juan Pizá Oliver.

Al coronel de Infantería don Eugenio Esteve Real, se le ha concedido el pase a la reserva, quedando afecto a la Zona de Inca.

Ayer mañana vino de Barcelona el comerciante don Pedro Medina, el ingeniero don Mario Gallard, el oficial de la Marina mercante señor Vadell, el propietario don Ramón Orlandis, don Carlos del Pozo, don Salvador Ventosa, don Andrés Peñalaz, don José Galbany, don Bartolomé Navarro, don José Soler, don Antonio Villalonga y don Juan Palou y familia.

También llegó de la ciudad condal la Compañía de Opera Oteín, que ha de actuar en el Teatro Principal.

Leemos con gusto que se encuentra notablemente mejorado el Director de «Correo de Mallorca» don Juan Ramis de Ayreñor.

También ha experimentado alentadora mejoría en la cruel enfermedad que le aqueja el joven y reputado profesor de piano don Jaime Roig.

Deseamos a los enfermos un pronto y decisivo restablecimiento.

Ha sido nombrado Redactor-corresponsal en esta ciudad, de la importante revista gráfica «Alma Ibérica» que se publica en Madrid, nuestro amigo don Antonio Piña.

LLEGADA DE TURISTAS

El «Araguaya»

Mañana sábado llegará a nuestro puerto el vapor «Araguaya», conduciendo a unos 300 turistas ingleses.

El vapor «Araguaya» es gemelo del «Orbita» que estuvo hace algunos días en nuestro puerto, desplaza 10.500 toneladas y es un modelo de confort y de lujo.

El «Araguaya» salió de Southampton (Inglaterra), y procede de Lisboa y Gibraltar en viaje de turismo.

Saldrá de Palma mañana por la noche, dirigiéndose a Barcelona, para proseguir su viaje a Mónaco, Nápoles, Mesina, Malta, Túnez, Argel, terminando su excursión en Vigo, desde donde se regresará al puerto de partida.

Nuestro folletón

Hoy termina la hermosa novela

El hijo de la Parroquia

de Carlos Dickens.

Para complacer a los muchísimos lectores, comenzaremos en el próximo número la publicación de la interesantísima novela, llena de interés y emoción

Las Hijas de la Luna

del celebrado novelista francés Paul Féval.

Una explosión en Mahón

El sábado, próximamente a las doce, se oyó una fuerte detonación hacia el centro de la ciudad y se produjo la consiguiente alarma.

Se supo luego que el trueno fué debido a la explosión del depósito de gasolina de un auto que se estaba reparando en el taller situado en el recodo en un ángulo recto que forman las dos calles impropriadamente llamadas plaza del Retiro.

Según referencias el depósito estaba vacío, de modo que la explosión fué quizás debida a residuos sólidos o líquidos que pudieran haber quedado.

Ocupábanse en la faena mencionada el maestro don Lorenzo Orfila y su dependiente aprendiz Fortunato Gerner.

Pronto acudió en su auxilio el médico don Lorenzo Pons Marqués.

El maestro se produjo una herida en el rostro y el aprendiz se quemó toda la cara.

Este último fué conducido en coche al despacho del mencionado doctor, donde se le curó.

El señor Orfila fué llevado a su propio domicilio. Por fortuna no son graves las heridas, ni las quemaduras.

Desperfectos materiales, hubo que lamentar alguno que otro. Los más sensibles fueron la rotura de los cristales de una claraboya y el del escaparate todo de una pieza y de grandes dimensiones.

Acudió en cumplimiento de su misión indagatoria el señor Juez de Instrucción acompañado del personal de su dependencia.

Se presentaron en los primeros momentos el municipal señor Arbós y el Inspector de Vigilancia señor Casas.

Atraído por la alarma y el deseo de prestar auxilio acudió también numeroso público.

EN LA PUREZA

Ejercicios Espirituales

El domingo día 23 de Marzo a las 6 de la tarde empezarán los Santos Ejercicios con plática preparatoria por el Rdo. P. Gignard C. O. continuando hasta el 30, observándose el siguiente horario:

- Mañana:
- A las 9 y media: Lectura.
- A las 10: Meditación platicada.
- A las 11 y media: Plática.
- Tarde:
- A las 3 y media: Lectura y Vía-Crucis.
- A las 4: Meditación platicada.
- A las 5 y media: Meditación platicada.
- Domingo 30 a las 8, Comunión general y seguidamente Bendición Papal.
- Por la tarde a las 5 y media plática final.

INAUGURACION

Nueva tienda

Don José Cortés, propietario de la fábrica de leche condensada marcas «La Pavesa» y «La Paloma» inauguró ayer una tienda que ha establecido en la plaza del Rastro para la venta, tanto al por mayor como menor, de los productos de su fabricación.

El establecimiento, aunque de dimensiones reducidas, es suficiente para el comercio a que está destinado; y su decoración, a base de blanco, es la más apropiada, pues demuestra higiene y limpieza.

Asistieron al acto de la inauguración el alcalde señor Salas con varios concejales, el presidente de la Cruz Roja señor Serra y otros invitados.

El señor Cortés obsequió a todos con bizcochos cubiertos de mantecquilla, fabricación de la casa, dulces, champagne y cigarrillos.

Tanto el señor Salas como los demás invitados brindaron por el éxito de la nueva tienda que para los productos que fabrica ha montado el señor Cortés.

Societarias

El sindicato único del ramo de Construcción nos dirige la siguiente carta, cuya publicación interesa:

«Sr. Director de EL DIA.

Muy señor nuestro:

Mucho le agradeceríamos diera cabida en el periódico de su digna dirección a las siguientes líneas dándole por ello gracias anticipadas.

Por el sindicato único del ramo de Construcción

El Comité

Sobre la semana inglesa

Nos ha extrañado sobremanera ver insertada una nota en estas mismas columnas, por parte de los patronos albaniles dando hecha la definición de la «Semana inglesa» y según ellos, de acuerdo entre

los patronos y obreros, por cuanto no tan solo están de acuerdo los componentes de este sindicato, si no que ni tan solo nos lo han notificado.

Si acuerdo hay por parte de obreros, es el de una infima minoría de los de la Casa del Pueblo; minoría que en ninguna manera podrá ser el sentir del gremio.

En una nota por nosotros hecha en estas mismas columnas el 29 de noviembre del pasado año, ya lo hacíamos constar y los patronos no se dignaron tenerlo en cuenta y esto creemos que no es lo más lógico a nuestro modo de ver, cuando se puede llegar a un acuerdo armoniosamente que se obre de esta forma tan poco noble»

Sucesos y desgracias

Caidas

En su domicilio, calle de Jaime II, 16, se cayó el muchacho Miguel Cortés, de 7 años, produciéndose una herida contusa en la cabeza.

También se cayó, jugando, Miguel Alvarez, de 10 años, vecino del Molinar, sufriendo una herida contusa en el labio superior.

Ambos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Obrero que se cae

Igualmente tuvo que ser asistido en dicho benéfico establecimiento, el obrero Antonio Nicolau, de 56 años de edad, domiciliado en la calle de la Portella, número 2.

El médico de guardia le apreció una fuerte contusión y fractura de una costilla en el lado izquierdo que sufrió al caerse, trabajando.

Teatros

Moderno

Muy del agrado de la numerosa concurrencia que se congregó ayer en este favorecido salón, fué el programa proyectado, tanto por la finísima cinta *Un hombre a la moda*, editada a todo lujo, como por la serie *El secreto de alta Roca*, que por lo visto en la primera jornada promete ser muy interesante.

Asistencia Palmesana

Ayer obtuvo un brillante éxito la cinta *Dolores*. Acudió a presenciarla numeroso público. El programa proyectado se repetirá hoy y días sucesivos hasta el domingo que será el último día.

Protección

Avida la concurrencia de este cine de poder saborear las bellezas de la película titulada *Dolores* puesta en escena con todos los requisitos que concibió su autor, acudió ayer a este local llenándolo por completo.

Los aplausos que alcanzaron los pasajes culminantes de esta película proyectada con una claridad sin igual en Palma y lo bien acertado de la orquesta, fué una muestra evidente del gran éxito obtenido por la empresa de este salón, que de cada día va mejorando sus proyecciones cinematográficas para conseguir, como actualmente suce, ver coronados sus esfuerzos con un público tan numeroso como escojido.

DE PINTURA

Acuarelas

Hemos visto expuesto en el escaparate de «Casa Boscana» tres acuarelas que llevan la firma de Roca Barbers.

Son trabajos exquisitos que denotan habilidad y buen sentido del arte pictórico.

HA SIDO DESTITUIDO

El Ayuntamiento de Algaida

Siendo nombrado el nuevo

Por el delegado gubernativo, y fundándose en que su constitución no estuvo a las prescripciones legales, ha sido destituido el Ayuntamiento de Algaida, quedando nombrado el nuevo, que es el siguiente:

Alcalde: don Agustín Trobat Company; primer teniente de Alcalde, don Mateo Ballester Ribas; segundo teniente de Alcalde Juan Cerdá Nadal; concejales, don Bernardo Oliver Pujol, don Pedro Oliver Vich, don Jerónimo Llaneras Pou, don Antonio Roig Seguí, don Francisco Trobat Capellá, don Gabriel Ramis Píol, don Antonio Vanrell Oliver, don Antonio Nadal Caldentey y don Antonio Cantallops Vergé.

Todos ellos domiciliados en Algaida, salvo los dos últimos que lo están en Pina y Randa, respectivamente.

CRUZ ROJA DE SANTA CATALINA

Tómbola de Caridad

La Comisión Local de la Cruz Roja de Santa Catalina está organizando una tómbola cuyo beneficio íntegro se destinará al levantamiento de Dispensario y domicilio social en el local que ya tiene regalado al efecto, habiendo recibido hasta la fecha los donativos siguientes:

- Doña Fulgencia Fabregat.—16 muñecos, 1 bebé y 10 juguetes.
- Doña Apolonia Burguera.—1 artístico abanico y 1 Medalla de plata.
- Señora Viuda de San Llorente.—1 Mactero.
- Circulo Mallorquín.—1 precioso mactero de plata menese.
- Excelentísima Diputación Provincial.—1 artístico busto de mayólica.

CINE MODERNO JUEVES EL JOVEN MEDARDUS

EL MAYOR ALARDE CINEMATOGRAFICO

La película que ha costado millones para ser impresionada. 20.000 personas en escena. Epoca napoleónica.

Ediciones SASCHA

Programa monumental VERDAQUER

Excmo. Sr. Marqués de Ferrandell.—2 hermosos floreros de porcelana.

Sres. Amengual y Muntaner.—1 estuche papel y sobres 22 objetos escritorio y 2 novelas.

Don Juan Casas Moragues.—15 juguetes surtidos.

Don Rafael Martín.—1 repisa de nogal.

Don Manuel Bonet.—5 juegos gemelos, 4 corbatas, 2 pañuelos, 2 calzoncillos y 1 trozo tela.

Don Alejo Corbella.—3 cajas de pinturas.

Don Lufa Cerdá.—1 dedit y 1 juego de gemelos de plata.

Casa Rovira.—1 docena de pares de guantes y 25 pares de mitones.

Perfumería Ideal.—1 pisa papeles, 1 impermeable, 1 polvera y 2 peinetas.

Don Antonio Coll.—6 Bomboneras de cristal.

Casa Llofriu.—3 latas de tomates y 4 paquetes puré.

Señoras hijas Lasalle.—3 docenas de carretes hilo.

Don Nicasio Roca.—2 Imágenes San José y 12 estampas grandes.

Don Conrado Planas.—1 Trozo de tela.

Don Gil Panadés.—12 cestitas de mimbre para labores.

Don Cayetano Sampol.—6 placas de yeso del Corazón de Jesús y 8 medallas yeso.

Don Bartolomé Riutort ha regalado un solar en el predio de Ca'n Pastilla cuyo importe por venta se destinará a levantamiento de la Casa Social.

La Junta de Gobierno de esta Comisión invita a las personas caritativas por si tienen a bien contribuir con algún donativo el que por pequeño que sea le vivirá eternamente agradecida.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Diego Pascual.

Imaginería.—Comandante de Palma don Avelino Banquells.

Hospital y provisiones.—4.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—8.º y último Oficial de Id.

Talla en el Ayuntamiento a las 10.—2 Sargentos de Palma.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla.

Disposiciones oficiales

Sueldos, haberes y gratificaciones.—Se conceden las gratificaciones de efectividad de 1.300 pesetas por dos quinquenios y tres anualidades al oficial segundo del Gobierno militar de Mallorca don Ricardo Liacer Hervás; y la de 1.100 pesetas por dos quinquenios y una anualidad al oficial segundo del Gobierno militar de Menorca don Antonio Mir Rivas.

GACETILLA

ENFERMEDADES DEL GANADO.—El estado demostrativo de las enfermedades infecto-contagiosas y parasitarias que han atacado a los animales domésticos en esta provincia, durante el mes de Febrero lo comprende lo siguiente:

Montuiri.—Enfermedad Mal Rojo, especie porcina, invasiones en el mes de la fecha 41, curados 27, muertos o sacrificados, 14.

RON VICTORIA.—Hemos sido observados con una botella de este licor que fabrica don Feliciano Fuster Molinos, en Santa Margarita.

Es un licor exquisito, de agradabilísimo sabor.

EXISTE UN TRATAMIENTO EFICAZ CONTRA EL MAL DE PIEDRA.—El Dr. Isidro Durán Vidal, Médico Jefe de la «Maison d'Assistance Française» y Director Médico de la «Bienfaisance Française» de Barcelona, certifica lo siguiente:

«Para la litiasis úrica (mal de piedra), gota y artritis es de excelentes resultados el AGUA DE SAN HILARIO SACALM, por su gran riqueza en carbonatos de sosa y de litina. Puede afirmarse que el uso del AGUA DE SAN HILARIO SACALM es así mismo uno de los más eficaces tratamientos contra las afecciones de la vejiga, de los riñones y del hígado en general, así como contra la obesidad.

El AGUA DE SAN HILARIO SACALM es una excelente agua de mesa y su uso como tal dará por resultado el prevenir dichas enfermedades».

El AGUA DE SAN HILARIO SACALM se expende en botellas (precintadas con cápsulas de estaño) que se reciben directamente del manantial y se hallan de venta en las farmacias de D. Miguel Tarrasa y de D. Miguel Morey, de ésta.

Depositarario general: Dr. Andreu.—Barcelona.

STUDEBAKER

El coche de la aristocracia

3 Chassis distintos — 22 Carrocerías

OLMOS, 101

CONSULTORIO DE UROLOGIA

DE LOS

HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato Tratamiento moderno y eficaz de la SIFILIS y Enfermedades de la Piel

Avenida Alejandro Rosselló, 101-Praí.

(Cerca Estaciones — Teléfono 357)

CONSULTAS

PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 — ESPECIAL: de 12 a 1

Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche

DOMINGOS y FESTIVOS: de 8 a 1.

AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS



Los que tengan hijos DEBEN SABER que EL ENGERADO SALUD BALSAMICO de C. Martí CURA Las afecciones del pecho de los NIÑOS En Farmacias

Precio: 0'35 Ptas. uno

Precio: 0'35 Ptas. uno

Farmacia Aguiló de Son Servera - Jaime II, núm. 107

Vida Marítima

Movimiento del puerto

Jueves 20

Entradas

Procedente de Barcelona, el vapor correo «Rey Jaime I», capitán don Antonio Dezcallar, con pasaje y cargamento general.

—Procedente de Barcelona, el pallebote «Jaime», patrón don R. Vilanova, con cargamento general. Consignatario, «La Comercial».

Salidas

Para Cabrera, saldrá hoy a las 7 de la mañana, el vapor correo «Ciudad de Palma».

Servicio de vapores

correos de Baleares

VIERNES

De Palma para Barcelona a las 21.
De Barcelona para Palma a las 20'30.
De Barcelona para Ibiza a las 17.
De Palma para Mahón a las 20'30.
De Palma para Cabrera a las 7.
De Cabrera para Palma a las 14.

El tiempo

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica. . . 753,4 mm.

Característica de la tendencia. Bajando d. lir.

Barométrica . . . - 0,2 mm.

Dirección y fuerza del viento . . . S W - 0

Estado del cielo . . . Cubierto.

Temperatura . . . 14,0

Humedad relativa . . . 94

Temperatura máxima del día 19 . . . 18,0

Id. mínima id. . . 9,0

Id. del mismo día al descubierto. . . 8,0

Lluvia en 24 horas . . . 0,0

Telegramas recibidos

Bajol (Mahón) 20 a las 8. Barómetro 754'3. Termómetro 1'44. Viento suroeste bonancible. Mar marejada. Cielo cerrado con niebla. Lluvia un milímetro.

Aniraitx 20 a las 10. Viento Sur flojo. Mar marejada. Cielo lluvioso.

Sóller 20 a las 10. Viento suroeste. Mar del mismo. Cielo cubierto.

Alcudia 20 a las 10'30. Viento suroeste fresco. Mar llana. Cielo lluvioso.

Religiosas

Santos del día

San Benito, ob, y cfr. Ayunó con abstinencia de carne,

Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás, en honor al Patriarca San José, por varios días. Exposición a las seis, a las nueve y media, Tercia y Misa mayor. Al anochecer, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M. precedida de procesión y Te-Deum.

Actos religiosos
En la Catedral Basílica, estará expuesta la Reliquia de la Túnica de la Santísima Virgen.
Nota.—Se gana Indulgencia Plenaria. Visita.—A Ntra. Sra. de la Presentación en Montesión.



Si goza usted al ver a su hijo robusto, alegre y juguetón, cuide de que un ejercicio violento no le debilite y fatigue y si esa debilidad asoma, procure usted tonificar su organismo antes de que el agotamiento ponga en peligro su vida.
La debilidad nerviosa, el raquitismo, la anemia y todas las enfermedades que tienen por origen la debilidad, se curan radicalmente con el famoso reconstituyente JARABE de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 20 años de éxito crecientemente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.
Rebase todo franco que se lleve en la etiqueta el exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo

HIPOFOSFITOS SALUD

VD. SUFRE DE LA CABEZA

Sino aprovecha la elegancia y economía de los CALZADOS BAZAR BALEAR Sindicato, 57

Banco Nacional de Mutualidades

En su Delegación de Baleares, calle Jovellanos 11 entresuelo, desde el día 1.º Abril y de 9 a 12, se abonarán los intereses correspondientes al primer trimestre del año corriente, todos los días laborables, siendo necesaria la presentación de sus resguardos.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

El mensaje de las Cámaras de Comercio

El problema de Marruecos requiere una pronta solución.—No es posible continuar más tiempo, y el Directorio mas que nadie puede hacer un descanso en esta marcha.—Trabajemos por España y para España

Madrid, 20 a las 2.—El Consejo Superior de las Cámaras de Comercio, ha dirigido al Presidente del Directorio un Mensaje respecto a la necesidad de ir rápidamente a la nivelación del Presupuesto. Se pide que se forme un Presupuesto nivelado, y que se proceda inmediatamente a la elaboración de otro para el próximo ejercicio, que sea una obra completa y definitiva sobre la base de la reorganización de los servicios, revisión de los gastos y un mayor rendimiento de los impuestos. Este estudio debe hacerse por una Comisión mixta, de la que formen parte necesariamente los sectores principales de las fuerzas económicas, siguiendo una política de economía, de austeridad y de estipación del déficit, ya que son los dispendios, prodigalidades y déficit, las causas principales de que el crédito se debilita y se desvalorice el signo monetario.

Alude a la ausencia de ciudadanía, lo cual coloca a los países en situación de inferioridad respecto de aquellos otros que sienten la pujanza de una mayor prosperidad.

Hablando de la supresión de los gastos, alude a nuestra permanencia en Marruecos, diciendo que sería una insinceridad hablar de economías y de reconstrucción, siendo así que nuestro primer pensamiento ya unido a la constante preocupación de nuestra presencia en Marruecos.

Recuerda que las Cámaras de Comercio no han discutido jamás las razones de estado que determina a España a hacer acto de presencia en aquellas tierras, pero después de firmado el Estatuto de Tánger, parece definitiva nuestra estancia allí y demasiado prolongado el *statu-quo* que caracteriza la acción que en Marruecos estamos realizando.

Alude a las recientes manifestaciones del general Primo de Rivera y añade que celebrarían que tales manifestaciones acerca de que el problema de Marruecos va rápidamente a una solución de conveniencia patriótica, coincidieran en su esencia, con las peticiones que las entidades económicas dirigieron recientemente al Directorio.

Cee el Consejo Superior que el Directorio se preocupa con gran interés de esta difícil cuestión y está convencido de que no se retardará ni un día más del tiempo preciso la solución de este incierto problema.

El Erario público, añade el mensaje, no encontrará nunca en Marruecos la contrapartida de los gastos que le han sido impuestos. Por el contrario puede suceder que la producción de aquellas tierras sea el más temible concurrente que España encuentre en los mercados extranjeros y tal vez en los propios.

Sin embargo, si para hacer honor a los compromisos internacionales y por cualquier otro motivo fundamental tuviéramos que continuar indefinidamente en aquellos lugares, será necesario y urgente que se modifique el *statu quo* y que nuestra permanencia en Africa no represente para la metrópoli un sacrificio económico, mayor de cien millones de pesetas en el primer quinquenio y cincuenta en los sucesivos.

Además no se puede olvidar que nuestra permanencia en Africa, en el momento presente, significa ya una carga de ciento setenta a doscientos millones, que no costará menos el entretenimiento de la deuda que por este concepto echamos sobre las futuras generaciones y que todo lo que no se haga hoy para impedir que este gravamen sobrepase la cifra total de 250 millones o sea el 10 por ciento del presupuesto total, que nunca debía pasar de 2.500 millones, será impedir que España prospere hasta ser digna de su pasado y mantener la inquietud angustiosa en que España vive desde 1909.

España, continúa diciendo el mensaje, movida siempre de un ideal caballeresco,

no acertó en la política y administración de sus colonias.

El propio imperio colonial que tan aparentemente resplandor dió y que tanto influyó para afirmar y consolidar nuestra grandeza, no sirvió sino para fomentar la malicia, enervar nuestras energías y desmoralizar la administración.

Sin nuestras aventuras y procedimientos en Africa, el resurgimiento de España, que tuvo su origen en 1898, en la decisión de concentrarse en si misma, la continuación del esfuerzo y el trabajo, la habrían llevado a potencia de primer orden.

Por eso, considerando peligroso todo procedimiento retardatorio, porque si como promisos internacionales nos llevarán a esta empresa, tan estéril como de gran sacrificio, podemos darnos por cumplidos con quince años de lucha continua con altos y bajos, como sucede con toda acción guerrera irregular.

Por otra parte, ninguna gestión de respeto y dignidad tenemos ya pendiente allí ni mayor honra ni mayor provecho ha de obtener España de los terrenos que se propone ocupar, y la sana razón nos dice, desde hace ya mucho tiempo, que ningún Gobierno tiene derecho a hipotecar ni siquiera a comprometer el porvenir de las futuras generaciones.

La realidad sobra y nadie sino el Directorio, con la ayuda del país puede ordenar el descanso en esta marcha, sin ofensa, con autoridad y por patriotismo.

El mensaje de las Cámaras de Comercio termina diciendo:

En el de Marruecos, un nuevo episodio parece modificar el *statu quo* al cual hubo de referirse este Consejo Superior. No obstante, como habían de repetirse los episodios sin que los gastos que se inician varíen la psicología de los que quieren ser protegidos, confirmamos para después, pero para muy pronto, el imperativo de pensar en la casa propia y de vivir y trabajar por España y para España.

El nuevo régimen

Sin reunión

Madrid 19 a las 24.—El Directorio debido a la festividad del día, no celebró hoy, como se había ya anunciado, la cotidiana reunión.

El somatén de la primera región

Madrid 19 a las 24.—Se reunió la comisión organizadora del somatén de la primera región, presidida por el general Dabán.

Se trató de asuntos que interesan al somatén, exponiéndose los trabajos de organización realizados por los vocales de las provincias respectivas, que se han revelado por el creciente número de afiliados.

Para estrechar los vínculos de compañerismo se reunieron en un banquete, acordando dirigir un saludo al Rey y al presidente del Directorio.

Expediente contra un profesor

Ferrol, 20.—Ha tomado posesión la nueva Junta de la Escuela de Artes y Oficios nombrada por el gobernador.

Se sigue expediente contra un profesor de la citada escuela acusado de falta de respeto a los alumnos.

Destituciones

Ferrol, 20.—Se ha separado definitivamente de su cargo a los secretarios de Ayuntamiento Ramón Hernández y José Cabelra.

Ciclo de conferencias

Granada 20.—En el pueblo de Loja, el delegado gubernativo ha organizado en el Liceo un ciclo de conferencias, contando con el concurso de varios oradores, sobre los conceptos de patria y derechos y deberes de ciudadanía.

La cuestión de Marruecos

El parte oficial

Madrid 19 a las 24.—El parte oficial de Marruecos facilitado en el Ministerio de la Guerra contiene las siguientes noticias:

Zona oriental.—En la posición de Benitez ha sido herido, menos grave, de un disparo del enemigo, el teniente del Tercio don Ricardo Tarvajal S. brino.

Hoy se ha llevado un convoy a Tizzi Assa, sin novedad.

Por una parada del motor tomó ayer tierra el río Kert y la posición de Midar el aparato «Bristol 24» pilotado por el teniente Paredes y llevando de bombardero al sargento Moronza.

Ambos defendieron el aparato del ataque enemigo hasta que por las fuerzas de protección fué arrastrado hasta la mencionada posición.

Zona occidental.—Sin novedad.

Concesión de una medalla

Madrid 19 a las 20.—Se ha concedido la Medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente de Infantería don Miguel Rivera Trillo Figueroa por haber estado prisionero del enemigo en el territorio de Melilla, sufriendo el cautiverio sin menoscabo del honor militar.

Aizpuru a Ceuta

Melilla 19.—En el vapor «Andalucía» ha marchado a Ceuta el Alto Comisario de España en Marruecos general Aizpuru, acompañado de su séquito.

El general Fernández

Melilla 19.—Procedente de Tafersit ha llegado a la plaza el general Fernández.

La aviación

Melilla 19.—Habiendo mejorado algo el tiempo han volado sobre el campo enemigo los aparatos aéreos.

Reconocieron dichos aparatos el terreno y regresaron a sus bases, sin novedad.

Comisiones indígenas

Melilla 19.—A bordo del vapor «Gandía» ha llegado una comisión de notables indígenas y colonos de Cabo de Agua, presidida por el comandante militar de aquella plaza señor Murino, con objeto de complimentar a los generales.

Con el mismo objeto ha llegado a esta ciudad el caid de Beni Said, Amarusen.

Un telegrama de Millán Astray

Melilla 19.—El teniente coronel Millán Astray, que se halla en París, ha telegrafado a su hermana, la esposa del jefe de la sección de operaciones don Alfredo de Guedes, rogándole que deposita un ramo de flores en la tumba del capitán de la Mehalla don Gregorio Mifrelo, muerto en la última operación de Tizzi Assa.

Legionarios a Dar Riffen

Ceuta 19.—Han llegado al campamento de Dar Riffen dos compañías de legionarios.

Esperando a Aizpuru

Tetuán 19.—Dicen de Ceuta que es esperado en aquella plaza procedente de Melilla el Alto Comisario general Aizpuru acompañado del jefe de Estado Mayor general Correa y demás séquito.

En Tetuán no se tenían esta mañana noticias del regreso del Alto Comisario.

Práctico proceder.—Socorro a las familias de las víctimas en Africa

Santander 20.—A las once de la mañana se verificó el reparto de nueve mil duros recaudados en América por la Junta Patriótica Montañesa.

Dicha cantidad fué repartida entre las familias de los soldados muertos, desaparecidos o inutilizados en Marruecos.

Presidieron el acto las autoridades y la Junta Patriótica, asistiendo las familias de 136 soldados.

El alcalde pronunció un discurso enalteciendo a la Junta que regaló al ejército un aeroplano y dotó a todos los batallones de Valencia y Andalucía de ponchos impermeables.

Terminó su discurso pidiendo una recompensa para el secretario de la Junta, que tan meritoria labor ha realizado.

También solicitó otra para don Casimiro Tijero, que de su bolsillo atendió a

los soldados montañeses en Africa, fundó una oficina para informar a las familias y socorrió con largueza a los heridos y enfermos.

El general Saliquet pronunció una patriótica arenga haciéndose intérprete de los deseos de la Junta ante el Directorio para concesión de recompensas a los señores mencionados y a las colonias montañesas de Cuba y Méjico que con tanta largueza acudieron a socorrer a los soldados montañeses en los días del desastre.

Moros reclutados

Ceuta 20.—En el vapor «Manuel» procedente de Larache, llegaron 200 moros reclutados de la zona de Alcazarquivir, ingresando en las fuerzas regulares de Ceuta.

Mejora importante

Ceuta 20.—En breve comenzarán las obras de ensanche de la línea férrea de Ceuta a Tetuán, a la cual se dará un ancho igual a la de Tánger a Fez. La mejora es muy importante para la vida comercial.

Del Extranjero

Inglaterra

La fiesta nacional irlandesa

Londres, 20.—Por primera vez el Parlamento británico ha celebrado la fiesta nacional irlandesa de San Patrick.

El primer ministro señor Mac Donald asistió a un banquete organizado con este motivo, y en el cual, entre los comensales figuraba Mr. Collins.

El primer ministro inglés pronunció un brindis en honor de Irlanda.

Explicaciones a un incidente diplomático

Londres, 20.—El señor Mac Donald ha declarado en la Cámara de los Comunes que el ministro de Aeronáutica ha presentado sus excusas por la indiscreción involuntaria que cometió al revelar el contenido de documentos de carácter confidencial, añadiendo que en su calidad de primer ministro lamentaba el incidente.

Japón

Dirigible incendiado

Tokio, 20.—Se ha incendiado un pequeño dirigible militar, pereciendo carbonizados sus cinco tripulantes.

Submarino a pique.—La tripulación ahogada

Tokio, 20.—Se ha hundido un submarino japonés por haber chocado con otro buque. La tripulación se ahogó.

Alemania

Resultado de unas gestiones

Berlín, 20.—En el Reichstag, el director del Reichsbank Schacht ha expuesto el resultado de las gestiones que ha realizado en París.

Argentina

La inmigración

Buenos Aires 20.—Ha sido modificado el reglamento vigente para la entrada de inmigrantes.

La entrada de enfermos, inválidos y viciosos ha quedado prohibida en absoluto.

Tampoco se permitirá entrar a los que, según pueda colegirse de los datos que buenamente puedan recogerse, se hayan dedicado más o menos tiempo a la mendicidad.

Para construir casas baratas

Buenos Aires 20.—El Gobierno ha resuelto ceder espaciosos terrenos para la construcción de casas baratas para los maestros.

Noticia desmentida

Buenos Aires 20.—Se desmiente la noticia publicada por los periódicos de París y Londres referente a que el gobernador del departamento de Rioja se había suicidado.

Turquía

La embajada francesa en Angora

Constantinopla 20.—El Gobierno ha aprobado el proyecto de cesión a Francia de tres mil metros de terreno para la construcción de la embajada de Francia en Angora.

Cuba

Un interesante discurso del Presidente Zayas

Madrid 19 a las 24.—Los periódicos de la Habana refieren que ante el monu-

mento inaugurado recientemente y dedicado a los mártires del crucero «Maine», el Presidente de la República cubana señor Zayas ha pronunciado un discurso, que se ha comentado vivamente en América y Europa, asegurando que aquel incidente fué casual.

Esta autorizada declaración, en labios del presidente de la República, hecha durante una ceremonia oficial y rodeada de los miembros del Gabinete, de la representación del ejército y de la marina y de la representación oficial de la República norteamericana, diciendo que fué casual la explosión del «Maine», ocurrida en la bahía de la Habana, motivó una formidable ovación de los millares de concurrentes al acto y demuestra que España fué entonces calumniada como se demostró posteriormente.

Paraguay

Propagandistas obreros deportados

Asunción 20.—Han sido deportados varios propagandistas obreros acusados de haber provocado serias perturbaciones en los centros industriales del Paraguay.

Bélgica

La declaración ministerial

Bruselas 20.—En la Cámara el primer ministro señor Theunis ha leído la declaración ministerial.

Bélgica mantendrá firmes sus reivindicaciones, que descansan en bases lógicas y dentro del límite de lo posible.

Flaquear en esta cuestión sería hacer traición a la propia causa nacional, y el Gobierno no puede pensar en esto.

Hemos de reconocer que los acontecimientos nos van siendo favorables desde hace algún tiempo y que podemos mirar con optimismo la posibilidad de una solución próxima.

No es suficiente para llegar a una solución del problema de las reparaciones una decisión de carácter nacional; es preciso una resolución de carácter internacional, una verdadera Entente entre los países aliados que tomaron parte en la gran guerra.

Después del informe de los peritos se entablarán negociaciones de una extrema transcendencia y gravedad para Bélgica: el Gobierno, para cuando lleguen aquellos momentos, necesita de todo el apoyo del Parlamento.

Marruecos

La exreina Amelia de Portugal a Larache

Tanger 19.—Procedente de Gibraltar, a bordo del vapor inglés «Lyon» ha llegado la exreina Amelia de Portugal que se propone pasar una temporada al lado de su hermana la Duquesa de Guisa, que reside en Larache.

La Duquesa, acompañada de sus hijos, vino a Tánger con objeto de esperar a la viajera.

Mañana, después de almorzar, saldrán todos para Larache.

Italia

La salud del Papa

Roma 20.—Su Santidad, contrariamente a los rumores que han circulado en Inglaterra, se encuentra en buen estado de salud.

El Papa continúa recibiendo diariamente a numerosas personas y no ha dejado un momento sus ocupaciones habituales.

Regalos de D'Annunzio a Mussolini

Roma 20.—Ha enviado el poeta D'Annunzio una carta muy cordial a Mussolini recordando los días de acción común y enviándole un carta papeles de oro labrado por un artífice notable y una sortija con un rubí en el cual están grabadas las palabras «Non timeo».

D'Annunzio ruega a Mussolini que ecepte estos regalos como muestra de agradecimiento.

Sobre una cuestión de honor

Roma 20.—Se desmiente que el señor Torchenhaut, comisario de ferrocarriles y el señor Ciunta, secretario del partido fascista, hayan manifestado la intención de dimitir para resolver una cuestión de honor.

Asesinato de un fascista

Roma 20.—En Adellago ha sido encontrado el cadáver de un miliciano fascista.

Como represalia por el asesinato de dicho miliciano, los fascistas han incendiado algunas casas de comunistas de los alrededores.

Estados Unidos

Para los soldados desmovilizados

Washington 20.—La Cámara ha aprobado por 355 votos contra 54 el famoso Bruns bill, para el pago de una prima a los soldados desmovilizados de la gran guerra.

Detención de un bandido

Nueva York 20.—En Greenville la policía ha detenido a un individuo que se sospecha sea el célebre bandido Gerald Chapman, considerado como una de los criminales más audaces de los Estados Unidos.

Es el jefe de una banda que se dedica al robo de todos los trenes que transportan valores.

Chapman, ha conseguido escaparse dos veces del presidio de Atlanta.

Brasil

La firma del tratado comercial con España.—Banquete

Rio Janeiro 20.—En breve la colonia española ofrecerá un banquete en honor del canciller Pacheco y de Antonio Benítez, con motivo de la firma del tratado comercial entre España y el Brasil.

La situación política

Rio Janeiro 20.—En Bahía la situación política es normal.

El reconocimiento y reclamación del doctor Goes Calmón por el Congreso del Estado como gobernador del mismo para el periodo de 1924 a 1928 ha sido acogido con gran entusiasmo por toda la población.

El doctor Goes Calmón tomará posesión del Gobierno el día 29.

Méjico

Los obreros y Obregón

Méjico 20.—Los obreros mejicanos preparan un gran homenaje al presidente de la República general Obregón.

El día señalado para el homenaje numerosas organizaciones obreras extranjeras enviarán mensajes de salutación al presidente de Méjico.

Francia

El régimen fiscal

París 20.—El Senado ha aprobado con ligeras modificaciones de detalle, los últimos artículos del proyecto fiscal los cuales disponen, entre otras cosas, el aumento de los impuestos sobre las operaciones de Bolsa y las tarifas postales y telefónicas.

Fué desglosada una enmienda referente a que todos los empréstitos realizados en Francia antes de 1914 sean reintegrados en francos oro.

El alza de las subsistencias

París 20.—El diario «L'Echo de Paris» comentando la considerable alza de las subsistencias que se ha producido durante estos últimos días en toda Francia, dice:

Si queremos que las nuevas elecciones puedan llevar a la Cámara hombres decididos a mantener los derechos de Francia, afirmar su seguridad y la ejecución del tratado de Versalles, es preciso que el problema de las subsistencias no sea una causa de inquietud y de desmoralización entre los electores.

El Gobierno está absolutamente decidido a hacer uso de las leyes fiscales que acaban de ser aprobadas, para mejorar la economía nacional.

La tarea que se impone en este momento es el conseguir el abaratamiento progresivo de las subsistencias, mejora que debe ser paralela a la del franco.

Huelga en Amiens

Amiens 20.—La huelga de obreros del

CINE LA PROTECTORA

Días 20, 21, 22 y 23 Marzo de 1924

La zarzuela cinematográfica en 4 actos de CARLOS ARNICHES, DOLORETES con música de los célebres maestros VIVES y QUISLAND. Ejecutan dicha partitura un magnífico Quinteto compuesto de los mejores profesores de Palma.

LA GOTA DE SANGRE 4 partes por el simpático CAYENA

LA CONQUISTA DE TRIQUITRAQUE cómica en 2 partes por Triquiraque Trementina y su inseparable Rosalina.

TEATRO PRINCIPAL

Hoy a las 8 tarde en punto LA ROMPEBODAS por la ingénuo estrella VIOLA DANA Completará el programa otras importantes películas

MAÑANA SÁBADO: El mayor acontecimiento artístico del año

OPERA DE CÁMARA OTTEIN - CRABBE - C. DEL POZO

Figurando en las orquestas el célebre Quinteto Hispania.

7.ª FERIA MUESTRARIO VALENCIA (ESPAÑA)

MERCADO INTERNACIONAL del 10 al 25 de Mayo de 1924

Institución declarada oficial por R. O. de 20 de Mayo de 1921 bajo el patronato del Estado español y la presidencia honoraria de S. M. el Rey D. Alfonso XIII

EL PLAZO DE INSCRIPCIÓN TERMINA EL 31 DE MARZO

SECRETARIA GENERAL Apartado de Correos 132. Dirección Telefónica: FERIAARIO Clave: A. B. C. - 5.ª edición. Teléfono 1405.

UN BUEN PIANO por 1'65 Ptas.

diarias, parece un sueño irrealizable; pero la sublime marca R. MARISTANY, deseosa de que en todos los hogares no falte detalle tan indispensable que a la vez nos deleita y proporciona un medio de expansión cultural, ha hecho que este sueño se trocara en realidad incontrastable mediante las ventas a plazos.

VENTAS AL CONTADO CON DESCUENTO

Unicos depositarios para Mallorca: LAMBERTO JUNCOSA y C.ª San Nicolás, 22 - Palma

Parece ser que las negociaciones realizadas para el casamiento del príncipe heredero de Italia con la hija del Rey de Rumania han fracasado.

La causa de esta trizantez de relaciones no está sin embargo en este hecho.

Parece ser que Inglaterra es agena a esta cuestión y que la Reina de Rumania de nacionalidad inglesa, ha realizado en

los Balkanes una política francamente anglófila.

Siniestro marítimo

París 20.—Se ha perdido toda esperanza de que haya podido salvarse el vapor «Montrose».

Dicho buque salió de Oran en 3 de enero y desde entonces no se tienen noticias de dicho buque.

Revista de Prensa

Momentos propicios para España

De un editorial de «El Sol»:

«Hace unos días, el presidente de la Federación Universitaria Hispanoamericana hacía un requerimiento a la intelectualidad española para que cooperase a la realización del primer Congreso de Estudiantes Iberoamericanos, y con este motivo decía cosas de un gran interés para España, que hemos de recoger para que aquellas ideas prendan en el cerebro de la juventud española.

Hasta hace poco tiempo, decía el Señor Naveda; los estudiantes hispanoamericanos hacían sus estudios en Alemania, Francia e Inglaterra. España no merecía la atención de aquella juventud. Nada de particular tiene que la cultura francesa—Francia es país predilecto de los estudiantes hispanoamericanos—ejerza tanta influencia en aquellos países.

Pora que los lazos espirituales que unen a España con los pueblos del centro y del sur de América, venía a decir el presidente de la Federación de Hispanoamérica, sirvan para su engrandecimiento, es preciso que España y América se conozcan mejor, que no ignoren nada de su vida actual ni de sus posibilidades futuras, y que sepan aprovechar, no sólo sus vínculos históricos, sino algo que está por encima de todo: su lengua. «Hace cuatro años solamente—decía—no había en España ni un estudiante hispanoamericano; hoy son doscientos...» Y agregaba, por último, que los momentos actuales son propicios para que España vuelva a recuperar sus perdidos prestigios.

Hemos glosado aquel artículo porque importa mucho que no se olviden estas ideas. En efecto. Los momentos son propicios para España, y lo son precisamente por Hispanoamérica, por lo que habrán de suponer en el futuro los países creados por España.

Al propio tiempo que los estudiantes de aquellas Repúblicas vienen a nuestras Universidades con el fin de llevar mañana a sus países la cultura española, se está produciendo en ellos un movimiento de reacción frente a las invasiones de las lenguas extranjeras.

La resolución adoptada recientemente en la Argentina de crear cátedras especiales para la enseñanza de la lectura y la declamación en todos los colegios y escuelas dependientes del ministerio, ¿no significa el propósito de conservar en toda su pureza el idioma castellano?

Lo dicen los que comentan calurosamente esta resolución: Cada día estaremos más distantes de la posición cabal del lenguaje heredado, si una fuerte reacción que comience en la escuela y tenga también factores en otros campos de la actividad social no se opone con la deseable firmeza al avance de esa degeneración, que no logremos anular del todo porque es una consecuencia «de la heterogeneidad fatal de la población»; pero que puede ser reducida hasta el límite mínimo de las diferencias naturales entre pueblo y pueblo.

Dicen, entre otras cosas, al hablar del respeto que se debe a la belleza del idioma, que la falta de cultura ha creado el argot que el teatro argentino trajo a España para exhibirlo como cosa pintoresca por nuestros teatros.

Esta preocupación de los argentinos por conservar limpio el idioma castellano es la preocupación preferente de los otros países.

El acuerdo reciente de la Federación Obrera de Panamá, también recogido en estas columnas, viene a probarlo. Los términos en que se redactó aquel acuerdo y la firmeza con que fué defendido merecen toda nuestra gratitud; pero, además, debe seguir acicate para que España actúe, respondiendo a estos llamamientos cordiales.

A través de España podrán conocer mejor los países iberoamericanos todos los progresos morales y materiales del mundo. Bastará para ello que nuestro comercio de libros llegue a ocupar puesto preferente en América. Con la cooperación espiritual de Hispanoamérica, España conquistará un lugar preferente en la vida internacional, sin despertar sospechas ni recelos, precisamente porque la ideología de aquellos países es francamente pacifista. A cuantos actos realicen en favor de este propósito debe responder nuestro país inmediatamente de todo corazón.

La Iglesia y el Estado

De un artículo de Luis de Zulueta: «En qué razón profunda se basa, en España, lo mismo que en otros países cristianos, esa doble intervención, la de la autoridad civil y la de la autoridad religiosa, en el nombramiento de los cargos tienen un doble carácter. Por un lado, un obispo—y lo mismo puede decirse de otras dignidades del sacerdocio—realiza una misión puramente espiritual, mística,

como, por ejemplo, cuando concede cuarenta días de indulgencia, de la bendición pastoral o administra el Sacramento de la confirmación. Mas, de otra parte, el prelado ejerce, de hecho, una especie de magistratura social. En nuestro país, de esa magistratura es tan grande, que el Estado otorga a los obispos un lugar preferente entre sus autoridades; les concede tratamiento; les señala sueldos superiores a los de la Cátedra, la Justicia o el Ejército; les abre las puertas de la Alta Cámara legislativa; les lleva a los Cuerpos consultivos; les reconoce un derecho de propuesta en el nombramiento de determinados profesores de Centros públicos nacionales...

Partimos de la existencia de un régimen de Concordato. Dentro de él, en el primer Estado por qué entrometerse. Hacerlo sería intolerable cesarismo. A Dios, lo que es de Dios. Pero en el segundo aspecto, hondamente social y nacional, no debe el Estado desentenderse. Sería inadmisiblemente clericalismo. Y al César, lo que es del César. Por algo los hombres de Estado en nuestro país, y muy señaladamente los más católicos, han defendido siempre con patriótico empuje este derecho de propuesta y de patronato sobre la Iglesia española.

Bien está que Roma vele, de su parte, por garantizar la ortodoxia, el saber teológico y la evangélica virtud de los clérigos que vayan a ocupar las sillas episcopales y los puestos directivos de la grey cristiana. Es su deber. Mas es, al mismo tiempo, el deber indeclinable del Estado es velar, por su parte, mediante la intervención que le es propia y que el Concordato le reconoce, para asegurarse de que esos clérigos responderán al espíritu y conveniencias elevadas de la nación, siendo, a la vez que buenos ministros del Evangelio, ciudadanos ilustrados, patriotas, no sospechosos, varones prudentes, respetuosos con las leyes de la nación, con la cultura del siglo y con la paz de las conciencias.

Ocurre ahora que, con la publicación del real decreto último, el Estado, si bien no renuncia, en principio, a su secular derecho de patronato regio, se inhibe casi totalmente de ejercerlo. Mientras ese decreto subsista, ya el ministerio de Gracia y Justicia no propondrá libremente, como hasta aquí, las personas que hayan de ocupar los altos cargos sacerdotales, cuya provisión corresponde a la Corona. Para hacer esas propuestas, cuando se trate de prebendas y beneficios, y para dar opinión y parecer, que se habrá «de tener muy en cuenta», cuando se trate de cu-

brir vacantes en el Episcopado, se crea ahora una Junta Eclesiástica, compuesta exclusivamente de clérigos y en la que los obispos están en mayoría.

Conociendo la sumisión forzada de los sacerdotes a sus prelados y de éstos a la Curia Vaticana — frutos lamentables de la evolución absolutista que la organización eclesiástica, contra sus primitivas tradiciones democráticas, ha realizado en los últimos tiempos—, y reflexionando también en que será muy difícil que nunca un ministro español, y menos de los llamados liberales, se atreva a hacer un nombramiento contra el dictamen oficial de los representantes del Episcopado y del Clero, no parecerá excesivo afirmar que, si no se modificase el último decreto, la Iglesia habría absorbido, prácticamente, en la cuestión de los nombramientos, la función hasta hoy atribuida al Estado, y el Estado habría abandonado esa función patronal que le reconoce el vigente Concordato, renunciando así a ejercer derechos, sin descargarse, en cambio, de obligaciones.

¿Qué motivos justifican tan importante acuerdo? De uno sólo se hace mención en el preámbulo del decreto: el deseo de «ir marcando reglas y normas para la provisión de destinos y la concesión de ascensos, dejando el menor margen a la recomendación y a la influencia...» Deseo laudable, ciertamente; pero que, a nuestro juicio, no podrá hallar realización adecuada por el camino emprendido.

El favor entraña por mucho, es verdad, en los nombramientos eclesiásticos. Nuestros hombres públicos han venido otorgándolos unas veces a la amistad y otras a la presión tendenciosa de ciertos Ordenes y Congregaciones y de ciertos grupos belicosos del catolicismo político. Habían establecido, como quien dice, un turno para la influencia y otro para la derecha ultramontana. La Curia Romana, por su parte, encontró el camino para disputar al Estado el derecho de presentación, merced al nombramiento directo por el Papa de obispos auxiliares, a los que luego, un ministro complaciente, siquiera por no dejarlos desairados, se apresuraba a proponer para cualquier diócesis vacante.

Pero es muy de temer que los males de la influencia y la recomendación no se remedien, sino que se agraven, con el funcionamiento de la nueva Junta Eclesiástica. Los hombres de Iglesia también son hombres, y cuantos han estudiado serrenamente estos asuntos saben que no hay ningún centro oficial en España donde el favoritismo haya llegado a donde llega en algunos palacios episcopales. Nuestro clero, aunque, a veces, en un am-

biente de coacción, de temor y de delación—muy impropio, por cierto, de la sacerdotal misión de los pastores de almas—, viene quejándose, en la medida en que puede, suspirando por el apoyo jurídico del Estado y pretendiendo en vano que la carrera del sacerdocio, en su aspecto humano y terrenal, goce de aquellas garantías y normas de equidad que no fallen en ninguna de las profesiones de la sociedad civilizada.»

Lo mejor para el campo

SON LAS Lámparas Belgas A PETRÓLEO

MUCHA LUZ POCO GASTO FACIL MANEJO COSTE MÓDICO

ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort - Palma

¿SUFRE VD. DE LOS PIES?

Use Calzados Bazar Balear Remedio elegante y económico De la fábrica al Consumidor Sindicato, 57

Remington

calculadora. Deseo vender a muy buen precio. Merced, 36 - Entresuelo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

Gestiones de la Cámara de Comercio

La Cámara de Comercio ha informado favorablemente ante la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia una solicitud de don Francisco Sanz Erlandis, de Villa-Carlos para la construcción de unas casetas de madera para baños en el trozo de muelle llamado *Moll d'En Pons* entre la punta de *Na Cafels* y la de *Calafons*.

También la propia Cámara se ha dirigido al Presidente del Directorio apoyando una exposición que su compañero de Barcelona elevó a aquella superior Autoridad solicitando se favorezca nuestra exportación, devolviéndose a las manufacturas españolas los derechos de Aduanas satisfechos por las primeras materias con que aquellas se hubiesen elaborado.

Homenaje al maestro Chapi

Muy concurrido se vió en la mañana del domingo el paseo de Isabel II, en el que dió un concierto la Música del Regimiento de Mahón n.º 63 ejecutando un programa de música española y como homenaje al Maestro Chapi.

El público escuchó con complacencia las selecciones del Maestro, pulcramente interpretadas y elogió la labor del Director y profesores de la citada Música.

Exportación

A bordo del vapor correo *Rey Jaime II* fueron embarcadas el sábado para Barcelona 3.501 docenas de huevos, una caja con langosta y una con pescado.

A bordo del *Delfin* fueron embarcados para Palma 35 cerdos, 27 terneros y 5 lanas.

Entre los dos vapores fueron exportadas 149 cajas con queso.

Las obreras de S. José

Mañana miércoles por la tarde y en el local de la calle de Cos de Gracia, se celebrarán los actos organizados por la Junta de Obreras de San José en honor del Patriarca, celebrándose por la mañana actos religiosos en la Parroquia de Santa María.

En la Junta general que por la tarde se ha de celebrar en el Colegio de la calle Cos de Gracia, dirigirá su autorizada palabra a los concurrentes el Rdo. P. Fray Remigio de Papiol.

Terminada la Junta, algunas señoras, señoritas y caballeros acompañados y bajo la

competente dirección del Maestro Bellísimo, cantarán algunas piezas de concierto.

Un rasgo de honradez

Hemos de dar cuenta de un rasgo de honradez del camarero del vapor correo *Mahón*, José Luis Listani, quien después de amarrar el buque y cuando ya había bajado a tierra el pasaje, procedió al arreglo de los camarotes hallando en la litera una importante cantidad de billetes de Banco.

Inmediatamente el honrado camarero hizo entrega del hallazgo al Capitán del buque señor Femenías, quien a su vez lo entregó a su propietario que resultó ser don Andrés Rullán, comerciante.

Digno de elogio es el rasgo de honradez del camarero José Luis Listani a quien felicitamos, lo mismo que al Capitán del buque por el excelente personal que lleva a sus órdenes.

Fallecimiento

Ha fallecido don Vicente Villalonga Llamblas, padre del Reverendo don Miguel Villalonga, Pbro. y de nuestros amigos don Pedro y don José.

Contaba el finado 65 años de edad y era persona muy apreciada por su honradez y bondadosos sentimientos.

Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su atribulada familia, en particular sus hijos, la expresión más sincera de nuestra condolencia.

El mando del Regimiento

El sábado a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó para Barcelona de donde seguirá viaje a Madrid y Toledo el Coronel del Regimiento Mahón n.º 63, que ha de asistir al curso de gimnasia dispuesto por Real orden circular de 16 de enero último.

En la ausencia del Coronel don Eduardo Pérez Ortiz, se ha hecho cargo del mando del Regimiento Mahón n.º 63, el Teniente Coronel del mismo don Julián Moreno Ruano.

De viaje

A bordo del vapor correo del sábado salió para Barcelona el industrial don Lorenzo Pons Conforto.

Ayer y a bordo del vapor correo «Mahón» regresaron de Alcudia don Simón Vidal y Sintas y varias familias de las que se trasladaron a la bahía de Alcudia para presenciar la concentración de las fuerzas navales de la Real Armada Inglesa.

Escuela de patriotismo

Se constituyó en las Casas Consistoriales una presidencia militar formada por los se-

ñores General Gobernador Militar Interino don Aureliano Uribarry, delegado del Gobierno don José Rodríguez Ramírez y Delegado Inspector de Ayuntamientos don Luis Ullier. Al lado de ellos se sentó el señor Alcalde de esta ciudad don Juan Blale Orfila.

Al plé del estrado se reunió bastante auditorio en el que predominaban el elemento militar y los somatenistas.

Se ocuparon buen número de sillas de las cien que se habían colocado.

Don Antonio Vitorri leyó unas cuartillas en las que se trataba del somatén y fué escuchado con interés y atentamente, siquiera el asunto sea exótico en este país tranquilo y pacífico, donde para gloria y honra del mismo apenas tienen que perseguir a nadie las instituciones oficiales a quienes compete tal cometido, o sea la guardia civil y la policía.

Manacor

Bendición de Imágenes

En el Colegio de San José de los Hermanos de las Escuelas Cristianas de esta ciudad, celebraron ayer Miércoles solemnes cultos, para la inauguración de un oratorio; habiendo adornado artísticamente la fachada e interior del colegio. Los actos realizados fueron:

A las ocho de la mañana, la bendición de cuatro hermosísimas imágenes y un Sagrario que apadrinaron los Señores siguientes:

Del «Sagrado Corazón de Jesús», María Bonnin Forteza y Bartolomé Morey Ferrer.

De «San José» Catalina Vidal Juan y Onofre Segura Fuster.

De «La Inmaculada» Antonia Oliver Mesanet y Miguel Mesquida Oliver.

Del «Niño Jesús», Margarita Ribot Galmés y Fausto Puerto Pastor.

Del «Sagrario y Altar» María de Lurdes Alvarez-Ossorio Bonet y Sebastián Servera Amer.

Acto seguido se celebró Misa de Comunión general siendo celebrante el Rdo. don Bartolomé Durán, Vicario, durante la cual se cantaron los motetes siguientes:

«Tota Pulchra es», «Sagrado Corazón», «Ven Jesús...», «Salve José» y solemne Te Deum.

Es de aplaudir el celo del Rdo. Director y de los demás profesores que se desvelan para inculcar en el corazón de sus discípulos la cultura y enseñanzas de la vida al propio

tiempo la fe y los sentimientos de la religión.

Damos la más cumplida enhorabuena al señor Director y Profesores por el éxito de la fiesta y a los distinguidos niños que han apadrinado el Altar, Sagrario e Imágenes.

Odontólogo

Se ha establecido en esta ciudad, calle del Príncipe, n.º 9, el Odontólogo don Miguel Pons Talladas en donde tiene su gabinete para el tratamiento de las enfermedades de la boca, al cual deseamos muchas prosperidades.—C. Manacor, 20 Marzo 1924.

Sóller

Sociales

En el predio *Cañ Bardí de Sa Figuera*, donde tenía su habitual residencia, falleció el propietario del mismo, don Joaquín Alcover Vives, y su muerte, que deja sumidos en amargo desconsuelo a sus amantes esposas, hijos y demás familiares, ha sorprendido y apenado también a las numerosas amistades con que contaba el finado.

La dolencia que ha llevado al sepulcro al señor Elcover ha sido, aunque penosa, de corta duración, por lo que eran en muy escaso número las personas con la familia relacionadas que de ella tuvieron noticia al recibir la del desenlace fatal. Por esto, y por ser nuestro amigo joven todavía (59 años) y de constitución robusta, la sorpresa que les causó este desenlace ha sido mayor, produciendo en el ánimo de los más una verdadera consternación.

A consecuencia de un ataque apoplético, falleció repentinamente el conocido comerciante don José Forteza Aguiló, y la noticia, al divulgarse por la ciudad, ha producido en la generalidad del vecindario natural consternación.

Contaba el señor Forteza 69 años de edad y desde su juventud, dedicado a los negocios, dió pruebas de inteligencia y laboriosidad.

En Francia, primero, y luego en Sóller, montó importantes establecimientos que atrajeron numerosa parroquia y le proporcionaron pingües rendimientos.

A la -uy completa tienda de comestibles que instaló en la nueva casa de la calle de Bauzá, y que de cada día ha venido ampliando, agregó más tarde la industria de elaboración de embutidos y mantecas, hoy muy en auge y de un todavía más esperanzador

porvenir; y ahora, que debía al parecer gozar del fruto de sus afanes y pasar tranquilos los años de la vejez, le sorprende la muerte, como para demostrarnos, a los que lamentamos la desgracia, que en las cosas de este mundo transitorio no debemos cifrar nuestra felicidad.

Andraitx

Sociales

De Cuba llegó el jueves de la presente semana, nuestro amigo, don Leonardo Reus.

—También llegó de la misma procedencia don Antonio Bosch.

—En Barcelona se halla en franca mejoría de la enfermedad que le aqueja doña Margarita Alemany esposa de don Gabriel Palmer.

S'Arracó

Sociales

—Salió para Nantes don Marcos Bauzá «Merquete».

—Después de permanecer unos días en ésta salió para Agon don Juan Bover «Garrigue».

—Llegó de Tours para permanecer algunos días entre nosotros don Juan Flexas «Cosí».

—Después de permanecer una temporada en Brest llegó a ésta la señorita Magdalena Gelabert «de la Trapa».

Le Printemps

SAN NICOLÁS, 3 y 5

NOVEDADES SEÑORA Y CABALLERO

de

ANTONIO M. FUSTER

Recibidas las Novedades para Primavera y Verano

ARTICULOS COMUNIÓN Y SEMANA SANTA EXTENSO SURTIDO

Percal Camisas sólido color arte. 5'50

Tutan Kamen Novedad corte. 10'00

Tricot seda corte. 30'00

Retina superior corte. 6'00

Crep marroquin seda corte. 24'00

Traje Novia Charmet. 30'00

Sastrería, Pañería, Driles país

Buen corte - Precios Módicos

Traje Drill país sólido a medida ptas. 23

ESPECIALIDAD EN MEDIAS

FOLLETÓN DE «EL DIA» 107

EL HIJO DE LA PARROQUIA

POR

CARLOS DICKENS

lero, obligando al reo a permanecer sentado.—Diga usted lo que deseé decir, caballero, pero cuanto antes, pues el furor de ese hombre aumenta por momentos.

—Usted guarda unos documentos que, para mayor seguridad, fueron puestos en sus manos por un hombre llamado Monks—dijo Brownlow adelantando unos pasos.

—¡Mentira!—gritó el judío.—¡No tengo nada!... ¡No guardo ningún documento!

—¡En nombre de Dios, ante cuyo severo tribunal va usted a comparecer, dígame la verdad!—replicó con acento solemne Brownlow.—¡No mienta en el momento que se encuentra al borde de la tumba! ¡Ignora usted que Sikes ha muerto, que Monks ha confesado, que usted va a morir, y que debe renunciar ya a la esperanza de obtener de los papeles ganancia alguna? ¿Dónde están los documentos en cuestión?

—Oliverio—dijo el judío, haciendo al muchacho una seña para que se acercase.—Ven aquí... Necesito decirte algo.

—No tengo miedo—dijo Oliverio en voz baja, desasíendose de la mano del señor Brownlow.

—Los documentos—repuso el judío al oído de Oliverio,—están en un saco de lona escondido en un agujero que hay cerca de la chimenea de la habitación del piso más alto de la casa. Tengo que hablarte, amigo mío; quiero decirte una cosa.

—¡Sí!...—contestó Oliverio.—¡Déjeme que recé una oración... una sola... arrodíllase a mi lado... recé conmigo, y luego hablaremos hasta mañana!

—¡Fuera... fuera de aquí!—gritó de pronto el condenado, empujando a Oliverio en dirección a la puerta y mirándole con ojos de loco.—¡Dí que me he retirado a dormir... a ti te crearán!... ¡Sácame de aquí, pero pronto!—

—¡Oh! ¡Que Dios perdona a este desventurado!—exclamó Oliverio, derramando torrentes de lágrimas.

—¡Así... eso es!...—murmuró el judío.—¡Muy bien... saldremos por esa puerta!... ¡Si cuando pasemos junto al patíbulo ves que tiemblo, no hagas caso!... ¡Adelante... siempre adelante!

—¿Desean preguntarle algo más?—preguntó el calabocero.

—No contestó Brownlow.—¡Si hubiera esperanzas de hacerle comprender la posición en que se encuentra...!

—Es inútil, caballero—respondió el calabocero moviendo la cabeza.—Sería trabajo perdido. Creo que lo mejor es dejarle.

Volvieron a entrar los guardjanes del condenado.

—¡De prisas... de prisas!—repuso el viejo.—¡Sin ruido, pero de prisas!... ¡Así... así!

Los guardjanes obligaron al judío a retroceder hasta el banco. Con tan furiosa desesperación se resistió el reo, tales gritos dió, que atravesaron los maticos paredones y llegaron, hasta el patio.

Brownlow y Oliverio salieron de la cárcel. Faltó poco para que la espantosa escena que acababan de presenciar rindiera desmayado al muchacho, quien en más de una hora apenas si, ayudado por su acompañante, pudo dar muy contados pasos.

Cuando salían de la cárcel alboraba el día. Inmensas muchedumbres llenaban las calles; las ventanas estaban atestadas de curiosos, que entretenían el tiempo fumando y riendo. Era un cuadro lleno de vida y de animación, un cuadro alegre y de brillante colorido... si en el centro no se hubieran alzado algunos objetos siniestros... Un tablado negro... un madero, una cuerda... con todos los demás accesorios terribles de las ejecuciones.

LIII

Y ÚLTIMO

Toca a su desenlace la suerte de cuantas personas han figurado en esta historia. Lo poco que resta por decir, lo referirá el historiador con breves y sencillas palabras.

A los tres meses de haber ocurrido los sucesos que referidos quedan, contraían matrimonio Rosa Fleeming y Enrique Maylie en la iglesia de la aldea que debía ser escena de su feliz vida futura y tomaban posesión de su nuevo hogar.

La señora Maylie fué a vivir con los recién casados, por saborear, durante el resto de sus tranquilos días, la dicha mayor que la edad y la virtud pueden apetecer en este mundo: la contemplación de aquellos a quienes se ha consagrado el afecto más tierno, a quienes se han prodigado los cuidados más solícitos.

Dió por resultado una investigación concienzuda que, si se dividían por igual entre Monks y Oliverio los restos de la fortuna de que el primero se había apropiado, fortuna que nunca prosperó en sus manos ni en las de su madre, correspondían a cada uno poco más de trescientas

libras esterlinas. Ateniéndose a las disposiciones testamentarias de su padre, hubiera podido Oliverio quedarse con todo; pero el señor Brownlow, a fin de no privar al hijo mayor del único medio que le quedaba de corregirse de sus antiguos vicios y de vivir honradamente, propuso la partición de la fortuna y su proposición fué aceptada con alegría por Oliverio.

Monks, sin renunciar a su nombre supuesto, se retiró con su dinero a una región remota del Nuevo Mundo donde, después de dilapidarlo en muy poco tiempo, volvió a entregarse a sus malas costumbres. Una estufa le valió varios meses de cárcel, y apenas salido de ésta, otro delito mayor volvió a encerrarle, muriendo al fin en presidio. También murieron miserablemente y lejos de su patria, casi todos los individuos restantes de la cuadrilla de Fagin.

Brownlow adoptó por hijo a Oliverio y fué a vivir con él y su anciana ama de gobierno muy cerca de la morada de la pareja de los recién casados, formando así una familia reducida tan feliz como mortal pueda serlo en este mundo.

Poco después del matrimonio de Rosa, el buen doctor volvió a Chertsey donde, privado de la compañía de sus buenos amigos, no habría tardado en experimentar honda pesadumbre si esta señora hubiese sido compatible con su temperamento, y se hubiera vuelto gruñón y displicente de haber sabido cómo hacerlo.

Por espacio de dos o tres meses se contentó con insinuar que temía que los aires de Chertsey fueran perjudiciales a su salud, y más tarde, convencido de que el pueblo no era ya para él lo que había sido, cedió su clientela a su ayudante, alquiló una casita de campo sita en las afueras de la aldea en que vivían sus antiguos amigos, y recobró la salud y el buen humor como por encanto. Con la impetuosidad que constituía el fondo de su carácter, se dedicó a la agricultura, a la pesca, a la caza, a la carpintería y a mil otros oficios similares, y en todos ellos se hizo famoso y autoridad única en la materia por todo el contorno.

Antes de levantar su casa de Chertsey había cobrado profundo cariño a Grimwig, al que el excéntrico anciano correspondió con todo su corazón. Huelga decir que, mediando tan viva amistad, Grimwig menudeaba sus visitas a la casita de campo del doctor, y mientras aquellas duraban, Grimwig plantaba, pescaba y se dedicaba a la carpintería con tanto ardor como el buen doctor. Lo que no ha perdido es la afición a llevar a todos la contraria. No pasa domingo que no critique el sermón que a sus feligreses dirige el cura de la aldea, pero en las barbas del interesado, lo que no obsta para que luego, cuando se encuentra a solas con el doctor, confiese que le parece orador exce-

lente. Brownlow se divierte con mucha frecuencia recordando a su amigo la profecía que hizo sobre Oliverio la noche en que ambos estuvieron esperando, llenos de ansiedad, el regreso del muchacho, a lo que contesta Grimwig que acertó en el principal, toda vez que el muchacho no volvió.

Noé Claypole, absuelto libremente como recompensa por haber denunciado a Fagin, y teniendo en cuenta que su nuevo oficio tenía más quebras de las que eran de desear, vivió como Dios le dió a entender durante algún tiempo, bien que cuidando de que el trabajo no le matase.

A fuerza de pensar en su porvenir, acabó por encontrar un puesto en la policía secreta, puesto que le permitió vivir en lo sucesivo honradamente. Su trabajo se reduce a salir a la calle un día a la semana a la hora de la celebración de las funciones religiosas, siguiendo a Carlota, que viste respetablemente. La señora cae desmayada frente a la puerta de la casa de alguna persona caritativa, el caballero corre a buscar tres peniques de brandy gracias a los cuales recobra aquella el conocimiento; al día siguiente da parte, y cobra la mitad de la multa impuesta a los que facilitan bebidas alcohólicas. A veces es el mismo señor Claypole quien cae desmayado; pero el resultado definitivo es el mismo.

Destituido, privado de su cargo el matrimonio Bumble, quedó gradualmente reducido a la mayor indigencia y miseria, concluyendo por ingresar como pobres asilados en el establecimiento de caridad donde en otro tiempo habían reinado como señores absolutos. No faltan personas que han oído decir al señor Bumble que no puede menos de bendecir una degradación que le libró de la compañía de su dulce mitad.

Giles y Brites continúa firmes en sus puestos, aunque el primero está completamente calvo y el segundo tiene el cabello blanco. Duermen en la casa del matrimonio Braille, pero como reparten sus atenciones y servicios entre todos los habitantes de la aldea, y tan pronto se les va sirviendo a Oliverio, como al señor Brownlow o al doctor, éste es el día en que no ha sido posible poner en claro de quién son en realidad erlados.

Carlos Bates, lleno de saludable horror a raíz de haber cometido Sikes su repugnante crimen, comenzó a pensar si no sería mejor entregarse a una vida decente y honrada. Pensó que sí, y decidió romper con su pasado y rendir culto a la laboriosidad. Luchó con tesón, tropezó con obstáculos numerosos y muy grandes, hubo de sufrir mucho y por mucho tiempo, pero triunfó al fin, y hoy es uno de los ganaderos más prósperos y alegres del Condado de Northampton.

La mano del que traza estas líneas vacila al llegar al final de su tarea, porque

de buena gana continuaría el hilo de las aventuras de muchos de sus personajes.

Me duele decir adiós a las personas entre las cuales me he movido tanto tiempo, me duele no compartir la dicha que saborean, pintándola. Quisiera resentar a Rosa Maylie en todo el esplendor de sus gracias, inundando de viva luz los caminos de la vida de sus amigos y de gozo sus corazones. Quisiera trazar un cuadro de la dicha y encanto domésticos, de los puros gozos del hogar; quisiera seguir a Rosa en sus paseos a través de los campos a la luz de la luna en las embalsamadas noches de verano; quisiera accecharla cuando visita la aldea, sorprenderla cuando se dedica a sus obras de caridad, cuando sonríe se entrega en su casa a las faenas domésticas; quisiera asistir a las conferencias que con frecuencia celebra con el hijo de su infortunada hermana, y verles cómo pasan juntos horas y más horas, hablando de los seres queridos y de la muerte implacable arrebató de su lado, y quisiera admirar las caritas de los ángeles que, sentados sobre sus rodillas, charlan con voz de plata y secan la lágrima que a veces tiembla en las pestañas de los azules ojos de la madre. Todo ello quisiera recordarlo, describirlo; pero me veo precisado a renunciar a deseo tan grato.

Junto al altar de la hermosa iglesia de la aldea hay una lápida de mármol blanco en la cual solamente una palabra ha grabado: ¡Inés! No hay ningún ataúd debajo de aquella lápida, y ojalá pasen muchos, muchos años antes figure ningún otro nombre junto al de Inés.

Si es verdad que las almas de los muertos descienden alguna vez a la tierra para visitar los lugares consagrados por el amor... el amor que sobrevive a la muerte, el que no se tiene en la tumba... creo que la sombra de Inés vagará muchas veces sobre la lápida; creo que no la ahuyentará el hecho de que la lápida se encuentre en una iglesia, pues en realidad, la desgraciada no cometió más falta que la de ceder a una debilidad harto disculpable.

FIN

EN EL CAMPO Y EN LA CIUDAD

LOS MOTORES A BENCINA FIJOS Y TRANSPORTABLES

RICART & PÉREZ

DE BARCELONA

Proporcionan independencia y solucionan los inconvenientes que se presentan en multitud de casos

Se fabrican desde 1 y 3/4 H. P. hasta 76 H. P. para todos los usos y sin duda alguna son

LOS MAS PERFECTOS, LOS MÁS SEGUROS, LOS MAS ECONÓMICOS SON DE FABRICACIÓN NACIONAL

y el cliente tiene, aparte de la GARANTIA de dos años, que la casa ofrece, la seguridad de una pronta reposición, de cualquier pieza que sufra deterioro.

Todos los motores RICART & PEREZ pueden servirse montados sobre carretilla para poder utilizarse en diferentes lugares

UNA NOVEDAD INTRODUCIDA EN LOS MOTORES RICART & PEREZ

es el enfriamiento POR RADIADOR que elimina por completo el engorro del depósito de agua.

CON LOS MOTORES RICART & PEREZ SE FORMAN GRUPOS ELECTROGENOS - GRUPOS MOTOR - BOMBA

PEDIR DETALLES Y PRECIOS A

Sebastián Mesquida-Ferretería Castellet

Frente Estaciones - PALMA



Compañía Pinillos

Línea de las Antillas

Para Santiago de Cuba y Habana saldrá de Barcelona el día 2 de Abril, el vapor

"BALMES"

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 24 de Marzo el vapor.

"CATALINA"

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta.

Gabriel Mulet, M. 62, Palma



Las mozas que van al baile y no salen a bailar que prueben la Peca Cura y verán si bailarán.

Jabón, 1'50. Crema, 2'50. Polvos, 2'80. Agua estéril, 2'50. Agua de Colonia, 2'60. C. 10 y 16 puestas, según frasco. Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 8'00 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES

Productos serie IDEAL
ACACIA - Mimosa - GINESTA - Rosa de Jericó - ADMIRABLE - Matinal - CHIPRE - Rocio Flor - ROSA - Vértigo - CLAVEL - Muguet - VIOLETA - Jasmín.
Jabón, 3. - Polvos, 4. - Loción, 4'50, 6'00 y 8'00 pesetas, según frasco. - Esencia para el perfume, 18 pesetas frasco con estuche - Cortés Hermanos, SARRIÀ (Barcelona)

SERVICIOS AUXILIARES

DE LA

Empresa Soler

MONTENEGRO, 1 - PALMA

Facilitamos gratuitamente toda clase de empleados de ambos sexos, a nuestros clientes, evitándoles el gastar dinero en anuncios y el perder tiempo, atendiendo a los solicitantes que las más de las veces no poseen las aptitudes deseadas. Utilizando nuestro servicio gratuito, los comerciantes pueden escoger libremente el personal que necesitan sin tener que ceder a recomendaciones que obligan con frecuencia a tomar personal muchas veces inútil.

NOTA: No facilitamos criadas.

Se venden

dos escaqueradas de pinar con una casita a cinco minutos de la parada del tranvía del Arenal, elevado, domina toda la bahía poco precio.
Informes: Aserradora Martín calle del Noventitres travesía A. Clavé a A. Rosselló.

RETAZOS

LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos

VENTA DE RETAZOS COLOSAL BARATURA

Ventas al Contado - Precio Fijo - Casa de Confianza

125, SAN MIGUEL, 125 (CERCA DE LA PLAZA DEL OLIVAR)

¡OJO! NO CONFUNDIRSE

RETAZOS

TOS

EL MEDICAMENTO MÁS SEGURO, EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, son las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PÍDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS.

Los que tengan ASMA ó sibilación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles asociados del Dr. Andreu, que le calman al acto y permiten descansar durante la noche.



Navigazione Generale Italiana

Società riunite Florio Rubattino-Lloyd Italiano

Servicio el más rápido entre Barcelona y Buenos Aires

PRÓXIMAS SALIDAS de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires, los vapores

Principessa Mafalda, 25 Mayo

Admitiendo pasajeros de clase de lujo, y 1.ª y 2.ª clases.

Para informes, pasaje y carga dirigirse a

ITALIA AMERICA Sociedad de Empresas Marítimas

Agente en Palma, M. ORDINAS - Libertad, 17.

Gran Casa de Huéspedes

Calle Feliu, n.º 26 - Palma

Se admiten huéspedes, y se alquilan cuartos a precios económicos.

Obras nuevas

Matias Pascal.—El Difunto.
Biblioteca Roze.—El vuelo de la dicha.
Ponsa Gil.—Sociedades civiles y mercantiles (nueva edición).
Gay de Montella.—Legislación comercial española a base del Código de Comercio.
Luis León.—Los cuentos de Andalucía.
De venta en LA LIBRERÍA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

Joven de 20 años

con largas prácticas comerciales conociendo el artículo de curtidos y calzados desea colocación.
Informes: en esta Administración Danús, 2

Moto B. S. A.

Se vende a toda prueba, (barata).
Razón: Garage Paris. Calle Anselmo Clavé

Traspaso

tienda de comestibles de alguna importancia, en punto muy importante de Palma, por enfermedad del dueño.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

VARICES

Alivio inmediato y curación rápida usando las medias de goma especiales Codina, cuya presión metódica constante y unilateral, restablece la circulación normal de la sangre, informes y venta.

CASA CODINA

CALLE UNION, 8, PALMA (Junto a Telegrafos)

Gramófono

Compro de buena clase.
Oferta detallada a E. O. Danús, 2.

Se alquilan

varios cuartos y un garaje.
Informes: Caro 65 - 1.ª Sta. Catalina.

Galera

Se vende una de cuatro asientos en imborrable estado. Informará Bernardo Serra, Montesión, 55.

Ganga

Se vende la finca 4 pisos y 2 plantas bajas de Santa Catalina, Calle Cotoner, 49.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Motor gas pobre

Vendo de 30 HP. Korting en perfecto estado; puede verse funcionar.
Razón: E. O. Danús, 2.

CON GIRIS

Moto Harley-Davidson

se vende en perfecto estado y a toda prueba.
Informes: Apuntadora, 35 - antecafetería.

Joven Alemán

desea colocación sabe español, inglés, francés conocimientos mercantiles.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Muchacho

de 10 a 11 años se necesita para Farmacia.
Informes: En esta Administración, Danús, 2

Dos locales

se alquilan, propios para industria, coquera etc., espaciosos y claros.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Casa particular

desea esbalarlo para vivir como en familia. Inútil presentarse sin buenas referencias.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Chofer

examinado conociendo su obligación se ofrece.
Razón: En esta Administración, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente 8 páginas



FÁBRICA ARTÍCULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

ÚNICA FÁBRICA VERDAD

EN BALEARES

RONDA PONIENTE

Y C. HORNABEQUE

STA CATALINA

TELÉFONICO

Calzado con piso de goma

Venta al Detall: Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Para jardín o casa de campo

Se vende bomba «Reloj», depósito para agua y tuberías plomo. Fideos, 24 - 1.ª Palma.

Se vende

Lujoso mostrador (taurell) y utensilios para tienda de carnes o embutidos. Fideos, 24 - 1.ª Palma.

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido todavía buena parte del servicio telegráfico que tenemos abonado, entre él las conferencias de Barcelona.

La reforma de la segunda enseñanza

El Consejo de Instrucción ha ultimado ya el dictamen

Madrid 18 a las 20.—El Consejo de Instrucción pública ha ultimado ya el dictamen sobre la reforma de la segunda enseñanza.

Se mantiene el Bachillerato, el cual durará siete años.

El número de horas dedicadas a la enseñanza oscila entre 19 y 23 para el período común y entre 20 y 25 en el período especial.

Para el ingreso los alumnos sufrirán un examen inusual formado por maestros nacionales y profesores de Instituto.

Los alumnos oficiales no sufrirán examen para pasar de un curso a otro.

Al terminar el Bachillerato los alumnos probarán su suficiencia ante un tribunal formado por catedráticos de Universidad.

En los Institutos se suprimen los cursos preparatorios de Facultades.

Se propone la creación del Bachillerato politécnico que sirva de preparación para ingreso en escuelas especiales.

Las clases se dividirán en secciones de treinta alumnos en los Institutos donde haya más de cien por curso.

Se crearán Institutos para la mujer donde se irá substituyendo el profesorado masculino por el femenino.

Podrán los Institutos establecer internado y medio internado, siempre que reúnan condiciones para ello.

Será obligatoria la permanencia de los alumnos en los Institutos mañana y tarde.

El profesorado de Religión será nombrado a propuesta del Prelado de la diócesis.

Para la enseñanza colegiada se exige que los directores y profesores de colegios incorporados posean títulos de Facultad, Ciencias o Letras.

Los directores formarán parte de los Claustros con voz y voto para todo cuanto afecte a la enseñanza colegiada.

Los alumnos colegiados no podrán pasar de un período a otro sin sufrir la prueba de suficiencia ante un tribunal compuesto por tres profesores de Instituto, dos de ellos de enseñanza colegiada.

Se aspira a suprimir la enseñanza libre, pero mientras ésta subsista será sometida a una determinación de grupos de materias que constarán en los cuestionarios que se formulen.

Los alumnos mayores de veinte años serán admitidos libremente a pruebas de Bachillerato.

Se crea la inspección de segunda enseñanza.

Los derechos de matrícula serán globales por cursos.

Aunque el Gobierno posee ya este dictamen esto no quiere decir que se avicene la reforma de la segunda enseñanza ni que esté próxima, porque deberá precederla la reforma de la primera enseñanza.

Noticias generales

El autor de un doble crimen

León 29.—Se ha rumoreado la fuga de la cárcel del autor de un doble crimen cometido en Santa Lucía hace varios días en que pereció un matrimonio.

Fiesta onomástica

León 20.—Con motivo de su fiesta onomástica el obispo recibió muchas felicitaciones, cumplimentándole las autoridades.

Partido de futbol

Pontevedra 20.—Se ha celebrado un partido de futbol entre el «Atlético» y el «Irún» a beneficio de la Federación Gallega.

Ganó el último por 5 a 0.

Descarrillamiento

León, 20.—En el kilómetro 46 de la línea Norte descarrillaron dos vagones, quedando interceptada la vía.

No ocurrieron desgracias.

Jura de bandera

Vitoria, 20.—El domingo se celebrará la jura de la bandera.

Asistirán al acto los somatenes.

La Familia Real

Despacho con el presidente

Madrid 20 a las 18.—El general Primo de Rivera ha despachado esta mañana, como de costumbre, con el Rey.

Audiencia del Monarca

El Monarca ha recibido hoy en audiencia a los marqueses de Cortina y Chyo del Rey, al rector de la Universidad de Barcelona señor Martínez Vargas, a don Salvador Guardiola y a don Angel Mangano.

También ha recibido a una comisión del Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar presidida por don Carlos Prats, el barón de Satrustegui y al Subsecretario del departamento de Trabajo.

Pésame

Los Reyes han enviado el pésame al conservador de la armería real señor Glori, con motivo del reciente fallecimiento de su madre.

El príncipe consorte de Holanda se despide de los Soberanos

El príncipe de Holanda ha estado esta mañana en Palacio con objeto de despedirse de los Reyes.

En el expreso de Irún marchará esta noche a San Sebastián.

Esta tarde visitará el Palacio de los duques de Alba.

Cotizaciones de Bolsa

Barcelona 20 a las 24'00 -

| | |
|--------------|--------|
| Franco | 38'80 |
| Libra | 33'35 |
| Dólar | 7'75 |
| Lira | 33'50 |
| Norte | 63'85 |
| Alicante | 63'90 |
| Orense | 15'00 |
| Andalucía | 52'50 |
| Filipinas | 00'00 |
| Colonias | 00'00 |
| Plata | 12'75 |
| Dólar | 00'00 |
| Franco suizo | 137'30 |
| Franco belga | 33'80 |

Ruptura de relaciones entre Rusia y China

La situación se considera comprometida

Pekín, 20.—El Gobierno ha ordenado al representante de los Soviets que salga del territorio chino.

Esta orden ha sido dada a consecuencia de una nota que el Gobierno estima incorrecta.

La nota equivale a un ultimatum y fué enviada al ministro de Negocios Extranjeros de China, fijándose el plazo de tres días para que China reconociera el régimen de los Soviets.

La situación se considera comprometida.

GABINETE para curación de enfermedades de PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría, iuguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8

Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenidas.

Le Printemps

San Nicolás, 3 y 5

Rebaja Precios Verdad en todas las secciones

NUEVA SECCIÓN

Sastrería

Géneros blancos - Tejidos LISTAS

«Mira que me siento pronta. Melchor, a creerme, siquiera por ver si al cabo reposa mi corazón, que no clama tanto como sufre y llora»

«Hoy, a los diez, iré con mano medrosa a empujar tu puerta... atiende. Si ella cede y no eres sorda, yo te juro, Dolorcicas, que he de ver que me perdonas».

Títulos de la película LA DOLORES ESTRENO LÍRICO MARTES 25 MARZO

Bibliografía

HACIENDA ESPAÑOLA.—Ha llegado a nuestras manos el primer número de la revista «Hacienda Española» que se publica en Madrid, bajo la dirección de don Nicasio Julián y Espinosa, jefe de Negociado que ha pedido la jubilación para poder escribir con la necesaria independencia.

La nueva revista se propone ser un campeón incansable en la lucha por los derechos y al mejoramiento moral y material de los funcionarios del Estado, por cuya regeneración y dignificación luchará con todo interés y denuedo.

«Hacienda Española» consta de doce páginas de selecto y escogido texto, en el que van intercalados en forma de folleto encuadernable, la Constitución de la Monarquía Española y Legislación de Hacienda. De 13 Septiembre a 31 de Diciembre de 1923, que formarán el tomo primero de la Biblioteca de legislación y Jurisprudencia que se propone publicar esta revista.

La parte tipográfica de «Hacienda Española» acusa un gusto depurado.

Correspondemos al saludo que la nueva revista dirige a la Prensa y la auguramos positivos éxitos y próspera y luenga vida.

A EFECTOS DE RECLAMACION

Las obras del muelle nuevo

En el «Boletín Oficial» se publica la siguiente disposición:

«Terminadas por el Contratista D. Bertolomé Planas Roselló las obras de «Instalación de Depósitos y Pabellones» en la prolongación del muelle nuevo de este Puerto, se publica el presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia, para que, en cumplimiento de lo preceptuado en la Real orden de 3 de Agosto de 1910 y en el plazo de treinta días contados desde la inserción del mismo, los Alcaldes de los términos municipales en que radica la obra de que se trata, que es únicamente el de Palma, remita a la Dirección Facultativa de la Junta de Obras del Puerto (Mar 71 2.º) un certificado en el que consten las reclamaciones que se hayan presentado en contra del citado contratista, en la inteligencia de que, si no se remite el certificado de referencia en el plazo prefijado, se considerará que no existe reclamación alguna.

Palma 20 de Marzo de 1924.—El Gobernador, Enrique Martín Alcobá.»

CIRCULAR GUBERNATIVA

El precio de las patatas

En el «Boletín Oficial» publica el Gobernador la siguiente circular:

«El Excmo. señor Presidente de la Junta Central de Abastos en telegrama de 18 de los corrientes me dice lo que sigue: «Ante injustificado precio patatas para consumo, Autoridades provinciales y Delegados gubernativos, limitando beneficios excesivos, no permitirán precios en puntos de origen rebasen de 14 a 20 pesetas quintal métrico (cien kilogramos) según calidad y condiciones de venta, ni de 25 a 32 céntimos kilo en mercado al detalle, exceptuando clases especiales destinadas siembra, aunque regulando también beneficios. Ruegole transmita circular Delegados esa provincia encareciéndoles exacto cumplimiento. Juntas provinciales resolverán casos particulares que se presenten aplicación circular.»

Lo que he dispuesto se publique en el «Boletín Oficial» para conocimiento de los señores Delegados gubernativos y Alcaldes de esta Isla.»

Tiro Nacional

A petición del cabo del partido de Palma don Narciso Canals se reiteran para los «Somatenes Armados de Baleares» las facilidades que el Tiro Nacional concedió desde un principio al antiguo «Somatén Local de Palma» y consisten en que sus afiliados, con la sola presentación del carnet y guía de su arma, son atendidos por los tiradores que se hallen en el campo de Torre d'En Pau, donde pueden practicar el tiro y aprender el manejo de su arma, utilizando la experiencia y consejos de los tiradores que se ponen a su disposición para enseñarles.

Los días de tiro son habitualmente los domingos de 8 a 13 y los jueves de 15 a puesta de sol.

CINE MODERNO (SALON PREDILECTO)

Hoy a las seis de la finísima cinta de costumbres sociales en 4 partes

UN HOMBRE A LA MODA

de la primera jornada de la gran serie francesa

El Secreto de Alta Roca

de la cinta cómica La herencia del tío por Snub Pollard y el pequeño AFRICA

LUNES: ORO DE PIRATAS, emocionante serie por los mismos artistas de Manos de armíto

Cine Asistencia Palmesana SALÓN DE MODA

hoy de 6 a 11 y media noche Gran excitazo de la super-films

DOLORETES

Exito de la preciosa cinta en 4 partes

LA GOTA DE SANGRE

por Harry Carey Cayena. Gran éxito de la cómica en 2 partes La Conquista de Triquitraque

Lunes: 5.º y 6.º Episodios de Los ojos de Satanás

PRUEBE V. el delicioso

ANIS LEDA

En caso de suspenderse alguna tirada se hará constar en la tablilla colocada en la fachada del Ayuntamiento junto a la parada del tranvía que conduce al campo de tiro.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 18

Servicio de Medicina.—Entrada, 0; Altas, 1; Fallecidos, 0; Existencia, 59.

Servicio de Cirugía.—Entrada, 4; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 58.

Especialidades.—Entrada, 0; Altas, 1; Fallecidos, 0; Existencia, 39.

Operaciones practicadas

Cirugía general.—Ninguna.

Especialidades.—Ninguna.

Movimiento de enfermos en el día 19

Servicio de Medicina.—Entradas, 0; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 59.

Servicio de Cirugía.—Entrada, 1; Altas, 0; Fallecidos, 0; Existencia, 58.

Especialidades.—Entrada, 0; Altas, 2; Fallecidos, 0; Existencia, 37.

Operaciones practicadas

Cirugía general.—Ninguna.

Especialidades.—Ninguna.

Notas agrícolas

La podredumbre gris de la uva

La podredumbre gris de la uva es debida al hongo denominada «Botrytis Cinerea» que enmohece el fruto, especialmente cuando por el pedrisco o ataque de insectos está lesionado.

El tratamiento es espolvorear con la mezcla siguiente: cal apagada o yeso, 25 kilos; alumbre pulverizado, 5 kilos y permanganato de potasa, 10 kilos.

Pero si la podredumbre se presentó poco antes de vendimiar, o por haberse retrasado la vendimia con exceso, ningún tratamiento es ya posible ni aconsejable y en estos casos solo cabe hacer un escogido de frutos y vinificar con precaución de agitado de mostos, fermentación sin cascá, etc., etc.

Espectáculos

Principal Desde las 6 función de cine: «La rompedora» y otras.

Lírico Compañía de comedia de Isaura-Martianez. A las 8'45.—La copa del olvido (estreno) y Amalia de Isaura.

Baleár Desde las 6 función de cine: 1.ª jornada «De Viena a Madagascar» y «Día de paga».

Moderno Desde las 5 y media función de cine: «El secreto de alta roca», «El hombre a la moda» y «La herencia del tío».

Protectora Desde las 6 función de cine: «La gota de sangre», «Dolorettes» y «La conquista de Triquitraque».

Asistencia Palmesana Desde las 6 función de cine: «Dolorettes», «La gota de sangre» y «La conquista de Triquitraque».

IMPRENTA DE «EL DIA»